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Cu sentimentul de stăpîni ai țării

„Ținînd seama de rezultatele pozitive ale colaborării economice romîno- 
sovietice existente, pă/țHe confirmă că și în viitor vor dezvolta și întări, 
prin toate mijloace’e, relațiile econom ice între ambele țări, pe baza egali
tății în drepturi, a respectării suveranității naționale, a ajutorului reci
proc frățesc și a avantajelor reciproce.

Cele două delegații au analizat problemele livrărilor reciproce de dife
rite materii prime, utilaje și alte mărf uri necesare pentru dezvoltarea econo
miei naționale a Republicii Populare Romine și a Uniunii Sovietice și, pe 
baza principiilor mai sus arătate, au căzut de acord asupra livrării supli
mentare a unor mărfuri deosebit de im portante pentru asigurarea activității 
industriei și ridicarea nivelului de trai al populației".

(Din Declarajia cu privire la tratativele dintre delegațiile 
guvernamentale ale Republicii Populare Romine și Uniunii So
vietice).

Un factor puternic de progres
ing. DUMITRU LAZAR 

locțiitor al ministrului Industriei 
’ Metalurgice și a Construcțiilor 

de Mașini

a-

Țara noastră trăiește zile de in
tensă activitate politică, prilejuite 
de alegerile de deputați pentru 
Marea Adunare Naționala. Apropia- 
tul eveniment se face simțit pretu
tindeni — la București, ca și în col 
mai îndepărtat cătun pitulat în 
creierii munților, la „Grivița Roșie' — 
vechea și mereu tînăra citadelă a 
clasei muncitoare — ca și Ia sta
țiunea de mașini și tractoare sau 
goșpodăna aaricoîă colectivă do 
pe întinsul Bărăganului. Pretutin
deni oamenii se preqătesc cu însu
flețire pentru alegerile de la 3 te- 
bruarie 1957.

Trăsătura caracteristică a actua
lei campanii electorale o constituie 
fără îndoială participarea largă, 
activă, a maselor populare, înalta

conștiință politică și cetățenească 
de care ele dau dovadă. Cu sen
timentul de stăpîni ai acestei țări, 
milioanele de muncitori, țărani și 
intelectuali, trec în revistă, în a- 
ceste zile, drumul străbătut și re
zultatele dobîndite în ultimii ani, se 
gîndesc la problemele și sarcinile 
care le stau în față, la chipul cel 
mai bun în care aceste sarcini pot 
fi aduse la îndeplinire. Această 
participare directă, nemijlocită, a 
poporului la conducerea și rezol
varea treburilor statului constituie 
expresia cea mai concretă a demo
cratismului consecvent și efectiv al 
orînduirii noastre

Nivelul înalt — plin de demnitate 
— la care se desfășoară campania 
electorală arată cît de mult a eres-

ÎNSEMNĂRI

Lîngâ satul „Garoafa ruseascâ“
In apropierea satului cu nume 

aiit de pitoresc Ruskaia (Jvozdika 
(uuroaja rusească) din raionul 
Semilujkaia, regiunea Voronej, se 
află o clădire impunătoare, încon- 
jurată de un parc somptuos și 
de grădini cu tot soiul de legume.

Vecinătatea pudurilor de meste
ceni și fagi dau clădirii aerul unui 
sanatoriu cu o destinafie specială. 
Imensul Don cu liniștea lui ferme
cătoare, cu tihna luncii sale cin- 
tită de atifia poefi ai naturii, cui- 
minind cu marele Șolohov, suge
rează călătorului că impunătoarea 
clădire ar putea fi și o casă de 
odihnă. Nicăieri, parcă, natura mi
nunată a Rusiei nu și-a adunat ati- 
tșa priveliști și utltea daruri mai 
potrivite să contribuie la reconfor
tanta șt refacerea trupească a unui 
om, ca in aceste locuri.

De fapt clădireu nu-i nici sana
toriu și nici casă de odihnă, după 
denumirea ei oficială. Este una 
din marile case ale invalizilor, cre
ate de statul sovietic în decursul 
anilor de după revolufie.

E, desigur, greu să găsești lim
bajul cel mai potrivit pentru a scrie 
aespre oamenii adăpostiți In clădi
rea de lingă satul ce poartă nu
mele garoafei rusești: majoritatea 
lor slnt invalizi de pe urma răz
boiului. Alții, in număr mult mai 
redus au rămas cu cite un beteșug 
datorită vreunui accident in munca. 
Acestea slnt în continuă scădere, 
ba. chiar înlăturate cu totul in ma
joritatea întreprinderilor sovietice, 
datorită grijii permanente pentru 
securitatea și protecția muncii. Dar 
cite nu i se pot intîmpla omului in 
viață, chiar atunci clnd colectivi
tatea luptă din răsputeri să-l fe
rească de primejdie in sectorul 
unde lucrează!

Unei tragice intimplări de acest 
fel i-a căzut victimă de curî.nd și 
Mihail Polonski: a devenit invalid 
și ca atare — unul din membrii 
colectivului de la casa invalizilor 
de Ungă Don. Recent, de la M- 
Polonski s-a primit o scrisoare in 
care scrie :

„Slnt invalid al muncii, tn vlrstă 
de șaizeci de ani. Slnt singur pe

lume. Dar singurătatea nu mă a- 
pasă fiindcă simt permanent grija 
părintească a Partidului Comunist 
și a statului sovietic. Traiul nostru, 
al invalizilor s-a îmbunătățit foar
te mult, mai ales, după 1 octombrie 
cind ni s-au mărit din nou pensii
le și ni s-au asigurat condifii și 
mai bune".

Scrisoarea lui Mihail Polonski 
este un document care vorbește 
mai mult decît zeci de tratate de 
economie. Contrastul dintre cele ce 
ne povestește el și viata de cline 
pe care o duce marele număr de 
invalizi de război și invalizi prin 
muncă din fările Apusului, re pre. 
zintă și in acest domeniu unul din 
aspectele superiorității societății 
sovietice, una din manifestările u- 
manismului profund al lumii noi. 
Nu de mult, intr-un ziar parizian 
se relata un adevăr zguduitor: mii 
de invalizi din „Orașul luminilor" 
au drept acoperiș planșeurile Se
nei. Vara, multi dintre ei dorm pe 
treptele ministerelor și ale institu
țiilor avind ca „așternut" cile o 
foaie de ziar. La Londra, politia 
este adese ori silită să „intervină" 
împotriva coloanelor de jalnică in. 
fătișare alcătuite din mari muti
lați care iși cer dreptul la restul de 
viață. Iar in S.U.A. — cum scrie 
intr-una din nuvelele sale de mare 
răsunet E. Hemingway — invalizii 
sînt de fapt niște condamnați la 
moarte care iși autoexecută sen
tința.

In scrisoarea lui, Mihail Polon
ski vorbește cu optimism de spiri
tul părintesc și voioșia colectivului 
din casa unde este adăpostit. Aici 
invalizii pot învăța o meserie nouă. 
La dispoziția lor au bibliotecă, ci
nematograf, stafie de radioficare, 
mijloace de locomoție. Nu este de 
mirare că invalizii și-au organizat 
o orchestră proprie, echipe de șah 
și cercuri de artiști amatori...

Lingă satul care poartă numele 
garoafei rusești a înflorit încă una 
din realizările care răspunde în 
felul ei sufletului de aur al oame
nilor sovietici.

C. MIHAIL

cut la noi conștiința maselor popu
lare, ca urmare a uriașei munci de 
educație politică și culturală desfă
șurată de către Partidul Muncito
resc Romîn încerci un sentiment de 
adîncă bucurie Și de mîndrie na
țională văzînd cum cei care altă
dată erau amăgiți, înșelați și min- 
țiți cu nerușinare de către diferiți 
cațavencu, dandanache șl traha- 
nache, dezbat acum cu simț de răs
pundere și-și spun cuvîntul compe
tent în cele mai înalte probleme de 
stat 1

Acest spirit de răspundere și de 
în.altă conștiință civică caracteri
zează și propunerile de candidați 
pe care masele populare le fac în 
aceste zile pe întreg cuprinsul țării. 
Cine sînt candidații Frontului De
mocrației Populare ? Ei sînt cei mai 
buni fii ai poporului, conducătorii 
partidului și guvernului, muncitori 
și țărani fruntași, savanți de vază, 
scriitori și artiști — oameni care 
și-au dovedit prin fapte dragostea 
și devotamentul față de popor, față 
de cauza sfîntă a construirii socia
lismului. Alături de comuniști — 
luptători încercați pentru fericirea 
poporului — sînt propuși și oameni 
fără de partid; alături de cei mai 
buni fii ai poporului romîn sînt 
propuși și reprezentanți ai minori
tăților naționale — ca o expresie a 
unității indestructibile, de monolit, 
a poporului muncitor din Republica 
Populară Romînă.

Adunările de propuneri se trans
formă pretutindeni în înflăcărate 
manifestări ale încrederii și drago
stei cu care poporul muncitor ur
mează Partidul Muncitoresc Romîn, 
forța conducătoare în republica 
noastră. .Noi sîntem și vom fi în
totdeauna strins uniți în jurul par
tidului nostru și ne vom strădui să 
îndeplinim cît mai bine sarcinile pe 
care el ni le arată că trebuie să le 
realizăm în interesul nostru — a 
spus maistrul Petre Stăncioiu, la a- 
dunarea de la „Grivița Roșie", care 
a propus drept candidat pe tova
rășul Gh. Gheorghiu-Dej. Așa, uniți, 
am făcut multe, am obținut multe 
realizări — tot așa vom învinge 
orice piedici și greutăți. Avem 
toată încrederea în partidul nostru 
care se ocupă cu grijă de proble
mele îmbunătățirii vieții oamenilor 
muncii".

Aceste cuvinte exprimă gîndurile, 
convingerea nestrămutată a între
gului popor romîn.

Citiți în interiorul 
gazetei:

— Serffhfti Sartakcv s Unele 
tendințe tn dezvoltarea prozei 
sovietice.

— Dumitru Hîncu: Un om 
și un scriitor mai tare ca oteiul

(pag. 2-a)
— I. Trahtenberg: Odihna 
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I. Ostrovitianov : Monopolu
rile — dușmani ai dezarmării

— Bhagat R. Vats : Se întă
rește prietenia dintre popoarele 
Indiei și Uniunii Sovietice

(pag. 4-a)
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întemeiată pe de
plină egalitate în 
drepturi și avantaje 
reciproce, colabora
rea dintre R.P.R. 
și Uniunea Sovie
tică constituie un factor important în 
dezvoltarea economiei noastre națio
nale. Pe zi ce trece apare tot mai e- 
videntă superioritatea noului fel de 
relații statornicite între țările socia
liste, față de relațiile bazate pe legea 
junglei care domnesc în lumea capita
listă. Datorită colaborării și intr-aju
torării frățești cu țările socialiste, și în 
primul rînd cu U.R.S.S., țara noastră 
a putut să obțină, în puțini ani, 'suc
cese însemnate pe drumul industria
lizării.

La sfîrșitul războiului, s” 
noastră dispunea de o capacitate de 
producție foarte redusă, cu instalații 
vechi, uzate, și care nu puteau asigura 
materia primă necesară industriei con
strucțiilor de mașini, cu toate că și a- 
ceasta era slab dezvoltată. In anul 
1940, 95% din utilajul folosit în țara 
noastră provenea din import.

încă în anul 1945, Conferința națio
nală a P.C.R. a elaborat un vast pro
gram de industrializare a țării. In in
teresul reconstrucției tehnice a întregii 
economii naționale și al ridicării nive
lului de trai al poporului, trebuiau nu 
numai lichidate înapoierea noastră e- 
conomică și distrugerile provocate dc 
război, dar și dezvoltată industria 
grea și — în primul rînd — industria 
siderurgică și constructoare de ma
șini. O sarcină destui de greu de în
deplinit, chiar dacă se mobilizau toate 
resursele interne de care dispuneam a- 
tunci. In aceste condiții. Uniunea So
vietică ne-a dat un sprijin prețios și 
dezinteresat în dezvoltarea industriei 
noastre siderurgice și constructoare de 
mașini.

Un rol însemnat în refacerea și dez
voltarea economiei noastre naționale 
l-au avut societățile mixte sovieto-ro- 
niîne — Sovrom — care au fost orga
nizate în principalele ramuri industria
le. La aceste întreprinderi, Uniunea 
Sovietică a participat cu bunurile foste 
proprietate a Germaniei hitleriste — 
care, conform tratatului de pace de ia 
Paris, intraseră în patrimoniul sovietic 
— și cu o cantitate importantă de uti-

laj nou,
cestor întreprinderi 
prin investiții din 
venitul național al 
U.R.S.S. Acesta in 
treprinderi au fost 

de organizare supe-adevărate modele
rioară a producției pentru întreprinde
rile noastre. O mare parte din metalele, 
mașinile și utilajele necesare penlru 
nevoile noastre interne au fost asigu
rate din producția Sovrom-uriîer. 
Dezvoltarea acestor societăți mixte a 
contribuit la crearea unor puternice, 
ramuri de producție, ca industria de 
tractoare și cea de utilaj petrolifer, — 
mîndria poporului nostru.

Felul cum Uniunea Sovietică a re-
; zolvat problema răscumpărării cotei,

siderurgia sovietice de participație la societățile 
mixte constituie o dovadă a cașacteru-. 
lui prietenesc al relațiilor dintre Uniu
nea Sovietică și țările socialiste. Ce- 
dînd gratuit toate bunurile foste pro
prietatea Germaniei liitferiste, precum 
și drepturile ce i se cuveneau din cota 
sa de beneficii, Uniunea Sovietică a re
nunțat în favoarea țării noastre la 
suma de 4 miliarde 300 miiioane lei, 
Singura obligație de plată a țării noa
stre rămîne doar valoarea mașinilor și 
utilajelor livrate de Uniunea Sovieti
că din venitul său național, care vSf 
fi răscumpărate în condiții extrem de 
avantajoase. Aceasta este o dovadă a 
dorinței poporului sovietic de a înlesni1 
pe toate căile rezolvarea cu succes a 
sarcinilor construcției economice a ță
rii noastre.

In cadrul acordurilor comerciale. 
Uniunea Sovietică ne-a livrat mașini și 
utilaj industrial pentru cele mai im
portante obiective din industria meta
lurgică și constructoare de mașini. 
Astfel, industria noastră a primit din 
Uniunea Sovietică instalații complete 
pentru o serie întreagă de întreprin
deri, cum ar fi utilaj pentru uzina 
cocsochimică, uzina termoelectrică și 
fabrica de aglomerat minereuri de la 
Hunedoara, pentru fabrica de rulmenți 
de la Bîrlad și laminorul de țevi de la 
Roman ș.a. Uniunea Sovietică ne-a 
livrat și ne livrează în continuare în 
condiții foarte avantajoase, materii

(continaure în pag. 3-a)

Conferințe despre rezultatele 
tratativelor de la Moscova

CVARTALUL n r.
Am avut prilejul să studiez ghi

dul turistic al Moscovei, abia ieșit 
de sub tipar. In plan sînt trecute 
locurile demne de vizitat ale ora
șului, atfț cele noi cît și cele vechi, 
începînd cu bătrînele ziduri ale 
Kremlinului și terminînd cu uriașa 
construcție din beton armat a sta
dionului Lujniki. Hărții mari, care 
arată cît d„ repede se schimbă

luțiile privind arhitectura, sistema
tizarea și împărțirea caselor și a- 
partamentelor, în altul — al unspre
zecelea — construirea progresivă, 
iar alături...

...Data nașterii sectorului al doi
sprezecelea este luna august 1956. 
Atunci s-a trecut la îndeplinirea 
.ciclului inițial’. (Așa se numește, 
în limbajul constructorilor, începu-

In ce constă aspectul nou al ce
lui de al doisprezecelea cvartal ? 
înainte de toate, în faptul că este 
prima încercare de a construi în 
Moscova, pe un teritoriu întins, 
case cu pereți din panouri mari cu 
o greutate pînă la trei tone, din 
zgură și beton. Construcția în ban
dă realizează serioase economii do 
timp.

înfățișarea Moscovei, nu-i este dat 
însă să-și castreze vreme îndelun
gată actualitatea.

Novie Ceremușki a fost, pînă nu 
de mult, un uriaș maidan. Astăzi, 
pe locul maidanului se înalță clă
diri locuite de zeci de mii de oa
meni. Cei care au întocmit ghidul 
n-au pomenit nimic de Novîe Ce
remușki. Ce i drept, încă nimeni n-a 
stabilit dacă acest cartier face sau 
nu parte din Moscova, care-și lăr
gește granițele cu repeziciune.

Constructorii din Moscova se 
mîndresc pe bună dreptate cu No
vîe Ceremușki, numindu-1 poligonul 
de largă experimentare. Aici se a- 
plică procedee, norme, etaloane, 
care ulterior vor sta la baza în
tregii activități de construcție. In
tr-un sector al șantierului, al nouă
lea la număr, vor fi verificate so-

Macheta cvartalului nr. 12 

tul lucrărilor, inclusiv așezarea 
fundamentului).

Izolat prin pilcuri de copaci și 
tufișuri, cel de al doisprezecelea 
cvartal de locuințe se va compune 
din trei zone : una centrală și două 
laterale. Zona centrală va cuprinde 
o școală pentru 830 de elevi, o 
grădiniță de copii și o creșă, ma
gazine, un stadion, o clădire pen
tru instituțiile comunale, cu club, 
bibliotecă și spălătorie. Cele două 
zone de locuințe vor cuprinde cîte 
opt clădiri mari, în formă drept
unghiulară, cu patru etaje, con
struite din panouri prefabricate 
mari. Sînt clădiri tip, dar monoto
nia a fost înlăturată. Casele nu 
sînt așezate în linie dreaptă, fața
dele sînt variate, iar verdeața și 
florile din fața clădirilor creează 
un joc natural de culori.

Amintiți-vă de finisarea obișnuită 
a locuințelor. Se montează instala
țiile pentru conductele de apă, ga
ze, calorifer, canalizare. Țevile sînt 
montate în pereți, ceea ce costă 
mult și cere un mare volum de 
muncă. In locul numeroaselor țevi, 
în casele din sectorul al doispreze
celea se montează panouri tehnico- 
sanitare, fabricate pe bandă. Acest 
panou cuprinde întregul sistem de 
conducte. După instalarea panou
rilor, constructorilor nu le rămîne 
decît să facă legătura cu instala
țiile sanitare șl cu caloriferele.

In locuințe n-am văzut instalații 
pentru încălzire. Căldura va fi dată 
da panourile de încălzire, montate 
în pereți, tn interiorul cărora se 
află serpentina. Același principiu a 
fost aplicat și la scări, Acolo căl-

Construim combinatul nostru 
cu ajutorul oamenilor sovietici

— Convorbire cu tov. Eustafiu Constantinescu, 
directorul Combinatului de cauciuc — Jilava —

Un redactor al ziarului nostru a stat de vorbă cu tov. Eustațiu 
Constantinescu, directorul Combinatului de cauciuc — Jilava. 
Subiectul convorbirii l-a constituit colaborarea economică 
dintre (ara noastră și Uniunea Sovietică. Cum era și firesc, discufia 
a început de la evenimentul central la ordinea zilei: rezultatele tra
tativelor romîno-sovietice de la Moscova.

lată ce y de clar a.t tov. Eustafiu Constantinescu:

Rezultatele tratativelor de la Mosco
va au fost primite • cu deosebită• satis-- 

în
va au fost primite cu deosebita si 
facție de colectivul tinerei noastre 
treprinderi. Ne-am bucurat desigur
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dura va fi răspîndită de calorife
rele de pe paliere.

Ne apropiem de realizarea țelu
lui către care tindeam de mult.' 
Construcțiile se execută Ta un ni- - 
vel mai înalt. In cel de al doispre
zecelea sector nu auzi zgomotul 
specific unui șantier,nu vezi mor
mane de cărămizi, nici cherestea 
sau fierărie. Asistăm la nașterea 
unor case, ale căror elemente sînt 
aduse pe șantier tn stare finită. 
Munca zidarului devine aici inu
tilă. Clădirea e construită de o 
brigadă complexă compusă din 
doisprezece montori și alți specia
liști. Schimbul următor îl constituie 
instalatorii și cei ce se ocupă cu 
finisarea. Cred că nu greșesc afir- i 
mînd că se apropie timpul cînd I 
șantierele de construcție se vor , 
transforma în întregime în șantiere I 
de montaj, iar cuvintele „construi
rea casei' vor fi înlocuite prin 
„asamblarea casei".

Prin acest nou fel de a construi 
se fac și mari economii de timp și 
de bani. Pentru realizarea unui me
tru cub de casă din cărămidă e 
nevoie de aproximativ 1,2 — 1,4 
zile-om, pe cîtă vreme la o casă 
din panouri mari nu e nevoie d.e- 
cît de 0,6 — 0,7 zile-om. Cinci zi
dari din cei mai buni sînt în stare 
să zidească intr-un schimb 8.000 
de cărămizi, cu alte cuvinte — 20 
de metri cubi de zid. Traducînd 
aceasta în' limbajul noii, 
de construcție, obținem 10—15 pa 
nouri, în funcție de dimensiunea | 
lor. Or, montarea acestora necesită 
cel mult trei ore. Din clipa termi
nării „ciclului inițial" și pînă la 
darea în exploatare, a locuințelor, 
constructorii au nevoie de trei luni. 
Am calculat că în 
cembrie — martie își 
catarii 16 
struire a 
1956 I

Acestea 
dustrializării și ale progresului 
nic în construcțiile Moscovei, 
devin tot mai pronunțate în fiecare 
an, în fiecare lună. Fiecare nou 
sector de clădiri aduce alte suc
cese în dezvoltarea măiestriei con
structorilor sovietici.

V, F. PROMISLOV

r tehnQlagii.j noastre;
10—-154 pa- I' r-'

luînd cunoștință de sprijinul pe care 
ni-1 acordă Uniunea Sovietică sub 
formă de împrumut în cereale și fu
raje, sub formă de credite industriale 
și înlesniri la plata datoriilor etc. Dar, 
mai ales, ne-a interesat și ne-a bucu
rat acel pasaj din Declarație în care 
e vorba de aji^țorul ce ni-1 acordă U- 
niunea Sovietică în vederea dezvoltării 
în țara noastră a unei puternice baze 
a industrjei de cauciuc sintetic. Acest 
pasaj privește și întreprinderea 
noastră, la construirea și utilarea 
căreia Uniunea Sovietică ne dă un im
portant ajutor.

: Crearea acestui combinat a devenit 
riecesară ca urmare a dezvoltării in
dustriei noastre socialiste și a creșterii 
necesităților populației. Totodată, s-a 
simțit nevoia unei baze care să asi- 
gure materia primă necesară fabrici
lor noastre prelucrătoare de cauciuc. 
Materia primă — cauciucul — o im
portăm din străinătate. In același timp, 
se punea chestiunea regenerării cau
ciucului vechi, uzat prin exploatare. E 
drept că în fabricile noastre prelucră
toare de cauciuc există secții de rege
nerare, ele sînt însă utilate rudimen
tar și au o capacitate de producție care 
nici pe departe nu poate satisface ce
rințele industriei de cauciuc. Se punea 
problema construirii unei fabrici de 
regenerat cauciuc care să fie con
struită concomitent cu celelalte fabrici 
ale combinatului.

Pentru noi aceasta era o sarcină 
destul de grea — trebuia să construim 
o fabrică de tip nou, nemaiîntîlnită in 
țara noastră. Atunci am apelat la spri
jinul și experiența oamenilor, sovietici, 
Răspunsul nu s-a lăsat așfebtâ't? ftiba 
din anul 1953 un grup dc colaboratori 
ai Institutului de proiectări „Rezino- 
proect" din Moscova a lucrat luni în
tregi la elaborarea proiectului fabricii 
nqăstre. ,■ •,...

Dar de la proiectare pînă Ta punerea 
în funcțiune a noii fabrici mai răm.î- 
nea de străbătut .un drum lung. Tre
buiau aparataj și utilaje speciale, care 
în (ara noastră erau greu de fabricat •

Din inițiativa Consiliului Gene
ral A R.L.U.S., în întreaga țară au 
loc conferințe publice care pun în 
lumină relațiile economice romîno- 
sovietice 
tratative 
delegațiile
U.R.S.S. și R.P.R. Conferințele sînt 
ținute de activiști cu munci de răs
pundere în aparatul de stat, profe
sori și conferențiari universitari etc.

In ziua de 17 decembrie a con
ferențiat ța Ploești tov. Manea Mă- 
nescu, ministrul Finanțelor, mem
bru corespondent al Academiei 
R.P.R.

Marți 18 decembrie, a avut loc 
la Iași conferința tov. Ana Toma, 
prim locțiitor al ministrului Comer
țului Exterior. Conferințe pe această 
temă țin de asemenea : prof. univ. 
Ilie Murgulescu, vicepreședinte al 
A.R.L.U.S., la Craiova; Ion Vidras- 
cu, locțiitor al ministrului Comerțu
lui Exterior, la Constanta; Oc- 
tav Livezeanu. vicepreședinte al 
A.R.L.U.S., ța Orașul Stalin; Radu 
Mănescu, locțiitor al ministrului Fi
nanțelor, la

numeroase cluburi ale în-

din casele 
început în

perioada de- 
vor primi lo- 
a căror con- 
luna august

sînt caracteristicile in- 
teh- 
Ele

(ui țaia iivaoua vitiu lie ldUllVdl

era nevoie de cadre pregătite, capabile 
să conducă o fabrică modernă de re-

1 generat cauciuc. Am solicitat ajutorul 
| întreprinderilor sovietice ca să rc 

furnizeze utilajul necesar. Uniunea So- 
| vietjcă ne-a livrat în . condiții avan- 
i, tajoase, întregul utilaj pentru fabrica 
I de regenerat cauciuc: mașini și insta- 
I lății care poartă mărci de fabricație a 

multor întreprinderi -sovietice : „Tli- 
pribor", „Melecevski", ale întreprinde
rilor „Glayavtoprom" din Lvov, ale

E. D.

(continuare tn pag, 3-a)

și rezultatele recentelor 
de la Moscova între 

guvernamentale ale

Pitești.
★

Consiliul orășenesc 
organizatBucurești a

A.R.L.U.S.
In ultimele

zile, în 
treprlnderilor și instituțiilor confe
rințe pe marginea Declarației cu 
privire la tratativele romino-sovie- 
tice de la Moscova.

In ziua de 13 decembrie, tov. 
Ion Comănescu, locțiitor al Pre
ședintelui tribunalului suprem a 
conferențiat la clubul l.S.B. In 
aula Bibliotecii centrale universi
tare, a avut loc, in ziua de 16 de
cembrie, conferința tov. Simion Da
niel, director general la Direcția 
generală a treburilor Consiliului de 
Miniștri. Prof, triiv. I. Oancea a 
vorbit la clubul sindicatului sala- 
riaților d'n învățămint. iar tov.. 
Alexandru Lungii, locțiitor al mi
nistrului Căilor Ferate, a conferen
țiat în sala de festivități a Ministe
rului Căilor Ferate. Conferințe 
sacrate rezultatelor tratativelor 
mîno-șovietice de la Moscova 
avut loc și la Institutul de 
strucții, la cluburile uzinelor „Mo- 
netăria Statului", „Boleslav, Bie- 
rut“, „Grivița Roșie", „23 August" 
ș.a. fiind ținute de specialiști în 
domeniul economiei, juriști, acti
viști de partid, ziariști.

con- 
ro- 
au 

coti

Frezorul Iancu TrandaToiit de la uzina „Semănătoarea" din București, lu
crează la trei mașini de mortezat pin ioane conice, indeplinindu-și zilnic 
norma în medie în proporție de 8O®/o.

Mașina nouă, complet automatizată, în fața căreia l-a surprins obiec
tivul fotoreporterului nostru, a fost montată cu vreo trei săptămini în urmă. 
Ea poartă marca unei uzine constructoare de mașini din Saratov. O soră 
geamănă a ei, sosită recent tot din U.R.S.S. va fi și ea în curind montata. 
Cu ajutorul utilajului sovietic, colectivul uzinei din București produce tot 
mai multe mașini pentru agricultura patriei noastre.
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Unele tendințe 
în dezvoltarea prozei sovietice

La invitația Uniunii Scriitorilor din R.P.R. ne vizitează (ara o 
delegație a scriitorilor sovietici, din care fac parte dramaturgul Ale- 
xandr Stein, prozatorul Serghei Sartakov și poetul Valdemar Lutkss.

Ne-am adresat prozatorului Serghei Sartakov cu rugămintea de 
a împărtăși cititorilor noștri citeva din părerile sale in legătură cu 
unele probleme actuale ale prozei sovietice.

Deobicei, articolele de ziar nu sînt 
însoțite de introduceri. Eu aș dori 
frișă să încalc această orînduială și 
să adresez cîteva cuvinte prietenilor 
noștri dragi, cititorii romîni.

Nu sînt teoretician și nici critic li
terar. Sînt scriitor, autor de romane, 
schițe și povestiri și de aceea, îmi 
este mai ușor să vă vorbesc despre 
proză. Fără să am pretenția că păre
rile mele sînt atotcuprinzătoare, voi 
expune aici cîteva din ele în legătură 
cu unele probleme ale prozei sovie
tice actuale. Rîndurile scrise de mine 
nu trebuiesc considerate ca un arti
col, ci doar ca însemnări ale unui 
scriitor.

■Există o părere după care, chipu
rile. cititorului nu i-ar place versurile 
șL că preferă romanele și povestirile. 
Mi se pare că aceasta au inventat-o 
îrlșiși prozatorii. Adevărul este că 
cititorului nu-i plac versurile proaste. 
Iar romanele slabe — și mai puțin. 
Dacă eu, prozator, declar acest lucru 
chiar de la început, asta înseamnă că 
intenționez să vorbesc despre Pr°ză 
cu totul obiectiv, nepărtinitor, fără a 
încerca să folosesc privilegiul apa
rent pe care mi-1 dă faptul că vorbesc 
despre genul literar cel mai îndrăgit 
de cititor.

Care sînt tendințele actuale de dez
voltare ale prozei sovietice? După — 
părerea mea, ea f 
epice mari, spre romane complexe, j. 
Actualmente, la noi apar prea pu- ( 

ține povestiri, în special povestiri 
scurte. Dacă ne-am apuca să facem

principalului nostru gen literar — 
romanul — să înceapă să devină ase
mănătoare vieții. Cititorul a început 
să îndrăgească acest gen, pentru că 
romanul complex ii îngăduie să cu
prindă mai ușor o imagine sau alta a 
vieții sau epocii respective, să 
noască profunzimile sufletului 
nesc. Firește că 
folositoare ; ea 
prezinte unele 
mare. Personal 
rău în tendința 
nifestă spre creații de proporții 
Și cred că unele edituri se pling 
nedrept de aceste „devieri" i 
după mine, sint firești.

O altă tendință in dezvoltarea pro
zei noastre o constituie perseverența 
scriitorilor de a înfățișa profunzimile 
sufletului omenesc. Trebuie să recu
noaștem că la noi a existat o vreme 
cind apăreau în serie așa numitele 
romane „de producție". De fapt, 
aceste romane nu erau chiar așa de 
rele, ele îmbogățeau pe cititor cu 
un număr de cunoștințe noi. Uneori, 
ele erau citite cu plăcere. Dar vezi că 
cititorul putea culege asemenea cu
noștințe și din alte cărți, de speciali
tate, iar asemenea romane nu puteau 
oferi cititorului prilejul de a se 
bucura ori întrista, alături de eroul

cu- 
ome- 

și povestirea scurtă e 
ajută scriitorului să 
detalii intr-un plan 

însă nu găsesc nimic 
generală care se ma

ma ri.
! pe 
care,

STUNT
r
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CARNET
Rolul scriitoi ului ț

în educarea tineretului ♦ Muzicieni ruși pe meleagurile noastre
Relațiile de bună vecinătate cure au 

existat în decursul veacurilor între țara 
noastră și Rusia au determinat un 
puternic și permanent schimb cultural 
intre cele două popoare. Muzicienii 
ruși au concertat și au cîntat adeseori 
pe scenele rominești după cum mulți 
lăutari și interpret! de-ai noștri au 
vizitat Moscova, Petersburg, Odesa, 
Baku și alte centre importante ale Ru. 
siei. In rindurile care urmează ne-am 
propus să vorbim despre cițiva muzi
cieni care au adus pe meleagurile 
noastre faima artei ruse . n

Un festival muzical care a produs 
„o prodigioasă impresie asupra mol
dovenilor", după propria expresie a 
compozitorului și istoriografului Ni- 
colaie Yussupov, 
cimpia Țuțora de lingă lași, dat în 
anul 1788 de 50(1 
o mare fanfară militară, sub conduce
rea lui Giuseppe Sartl. Muzicologul 
nostru Th. T, Buruda afirmă că ..după 
toate cercetările făcute, cel mai vechi 
concert care a avut loc tn lași a fost 
acela din anul 1788. dat in prezența 
cneazului Potemkin de etntăreții 'uși, 
in memoria luării Oceakovului". Cum 
acest excepțional concert (însoțit in 
finalul lucrării lui Sarti de lovituri 
de tunuri) s-a ținut tn aer liber, la el 
participlnd mii de moldoveni, se poate 
spune că începuturile vieții noastre 
de concert public sînt strîns legate 
de muzicienii ruși.

In prima jumătate a veacului al XlX- 
lea trupe de operă și cîntăreți ruși 
vizitează deseori lașii. Știri mai pre
cise avem despre concertele date in 
1832 de cîntăreți ai Operei din Peters
burg (majoritatea italieni de origină, 
dar care aveau în repertoriu lucrări 
de compozitori ruși). La 23 iulie 1840 
s-a reprezentat la Sibiu de către trupa 
lui Kreibig și Huber, opera „Tancred" 
de Rosșini, in rolul titular figurină 
Dem. Bothă de la Opera curții din 
Petersburg. In seara anului nou 1845, 
în saloanele palatului domnesc din 
lași a concertat celebrul violonist al 
capelei imperiale ruse, Roemmers. Zia
rul „Albina Rominească" din 4 ianua
rie 1845 sublinia, intr-o notă de pe 
prima pagină, că Roemmers și pianis
tul Gustav Schumann „au încintat pe 
soțietate prin înseninătorul lor ta- 
lent*.

Un muzician rus de numele căruia 
se leagă evertimente importante în 
istoria muzicii rominești din pri
ma jumătate a veacului trecut, a 
fost arhimandritul Visarion. Din 
inițiativa acestui „preot al oștirii" 
a luat ființă, in 1836, „Horul 
cintărețifor Ștabului Oștirii", for
mație care a introdus in biserica noas
tră cîntarea armonică (pe mai multe 
voci) înlocuind tradiționala cîntare de 
strană. Toț lui Visarion i se datorește 
înființarea „Așezămințului corpului 
cîntăreților bisericii domnești de la 
„Curtea Veche", școală muzicală care 
a pregătit înființarea Conservatorului 
de muzică din București. Mulți elevi 
din școala lui Visarion erau trimiși

pentru perfecționare la Petersburg, 
după cum o serie de profesori ruși se 
pare că au venit in capitala Țării Ro- 
mîneștl (la Arhivele Statului se păs
trează o intervenție a lui Visarion pe 
lingă consulatul rusesc ca să. fie adus 
Alexandru Levinski la catedra de mu
zică vocală).

Faptul că în principate nu exista 
încă un teatru de operă și nici o or
chestră simfonică, explică de ce nu
mărul soliștilor concertiști de peste 
hotare nu a fost mat mare în prima 
jumătate a veacului al XlX-lea, După 
1850 însă, schimbul artistic s-a inten-

Dinicu. Cu această formație a concer
tat la 4 noiembrie 1912 pianistă Nadi
ne Van-Braudt din Petersburg, in? 
terpretînd concertul de Ceaikovski și 
frații losef și Michael Press, care au 
clntat in primă audiție, dublul concert 
de Brahms. .

O adevărată senzație a produs în 
1915 celebrul cintăreț la balalaică B. 
S. Troianovskî care, intr-un recital 
alături de George Enescu și alți soliști 
romîni, a interpretat cu o rară virtuo
zitate lucrări din marele repertoriu 
clasic.

După primul război mondial au luat 
ființă Opera Romină și Filarmonica de 
Stat, fapt care a înlesnit producerea 
soliștilor străini la noi în țară. Atitu
dinea ostilă a guvernelor rominești 
insă, a împiedicat un schimb cultural 
mai intens cu artiștii sovietici.

Cu toate dificultățile, artficial crea
te, teatrul nostru liric a primit printre 
oaspeții săi și pe marii boși sovietici 
Șaliapin, Gr. Pirogov, Mujuhin și Se- 
sievici. care au deținut rolurile prin
cipale din operele „Faust* de Gounod, 
„Boris Godunov" de Mussorsgski și 
„Bărbierul din Sevilla" de Rossini. 
Alături de aceștia, merită să-i amintim 
pe tenorul D. Smirnov, admirabil in. 
terpret în operele „Boema*, „Rigo. 
letto" și „Traviata”, precum și sopra
nele Kuznețqva (fiica celebrului pictor 
Kuznețov, neuitată „Violetă") fi 
Aiex'androvska.

De o atenție deosebită s-a bucurat 
în special Feodor Șaliapin.

Venit la București pentru un recital 
la sala Eforiei, Șaliapin a cunoscut în 
cîntecele „Parada nocturnă" de Glinka 
și „Consilierul" de Dargomljski, aria 
lui Leporello din „Don Juan* de Mo
zart, dar mai ales in cîntecul popular 
rus „Ei uhnem!“ un adevărat triumf.

In martie 1931. sala de concert bu. 
cureșteană l-a găzduit, pentru trei re
citaluri de pian, pe marele compozi
tor Serghei Prokofiev. Succesul re
purtat cu acel prilej, l-a determinat 
pe artistul sovietic să încheie peste 
cîțiva ani (1936) cu reprezentantul 
Filarmonicii, un contract pentru două 
concerte simfonice la București. Spre 
regretul tuturor, Serghei Prokofiev 
n-a mai putut veni la noi.

Alt compozitor și pianist rus care 
a concertat cu Filarmonica noastră a 
fost tinărul A. Cerepnin, fiul compo
zitorului și dirijorului N. Cerepnin. 
La 7 februarie 1932, in cadrul unui 
festival de muzică rusă dirijat de 
George Georgescu, tinărul pianist și-a 
prezentpt Concertul în Fa major pen
tru pian și orchestră.

După 23 August 1944,numărul con- 
certiștilor n-a mai cunoscut opreliști. 
Neuitate vor rămtne recitalurile Ois- 
trah-Oborin. spectacolele cîntăreților 
Kozlovski, Reizen, Lisițian, Doluha- 
nova, Kazanțeva, Maximova, Kriv- 
cenia, Belov, a pianiștilor Tatiana Ni
kolaeva, Merjanov, dirijorului și com
pozitorul R. Glier ș.a.

înfățișarea romanului „Nu numai cu 
piine". Prin ce au greșit oare acești 
scriitori ? Străduindu-se să se apro
pie de viață, de adevăr, care te obligă 
să vorbești fără ocolișuri despre tot 
și despre toate — ei au început să 
scri€ direct, aspru, dar... fără acea 
încredere adînca in îorța societății. 
Ce să-i faci, și greșeli de felul acesia 
sînt firești in această perioadă de 
așezare a literaturii pe temelii noi. 
Se întîmplă că uneori bătaia e prea 
scurtă, alteori prea lungă, dar pină 
la urmă lovitura va nimeri la țintă.

Aș vrea să spun citeva cuvinte 
despre ceea 
tendință în 
prozei ci a 
Este vorba 
tori lor care 
sau în capitalele republicilor noastre 
unionale. De fapt noțiunile de „peri
ferie" și „provincie" în legătură cu 
literatura sau arta aii dispărut de 
mult. Ultimii ani au cunoscut o dez
voltare rapidă a activității scriitorilor 
în ce!e mai difer,te colțuri ale țării. 
Azi, e greu să găseș.i vreun oraș mai 
mare in care să nu se afle scriitori 
talentați. Aceasta, a atras după sine 
și dezvoltarea activității editoriale. 
Actualmente, activitatea editurilor re
publicane și regionale aproape că 
egalează pe aceea a editurilor cen
trale. In afară de aceasta, majoritatea 
scriitorilor care locuiesc în provincie 
își tipăresc cărțile și la Moscova. In 
fiecare oraș mare din provincie apar 
cu regularitate almanahuri liierar- 
artistice. In ultimul an, în Republica 
Iakută și Bureat-Mongolă, în repu
blica Autonomă Abhază, în orașele 
Rostov pe Don și Voronej din Federa- 

-7 ția Rusă s-au editat no! reviste 
Î lunare, așa numitele reviste „mari".

In încheiere — fără a mai vorbi
J de masele largi de cititori — prin- 

tre care creațiile literare străine pu
blicate în revista „Inostrannaia litera
tura" sau în volume separate, se bucu
ră de un mare succes — vreau să relev 
și interesul crescînd al scriitorilor so
vietici pentru lucrările prietenilor noș
tri de peste hotare. Scriitorii sovietici 
își însușesc cu plăcere ceea ce este 
bun, viu, nou în limba și stilul, în mij
loacele de zugrăvire a caracterelor 
omenești, în arhitectonica marilor opere 
literare ale confraților noștri de peste 
hotare.

In ceea ce mă privește, trebuie să 
mărturisesc că tocmai în perioada 
cînd lucram la volumul al treilea al 
epopeii istorjco-revoluționare „Cul
mile Saianului", am cunoscut remar
cabila creație literară „Mitrea Cocor" 
a maestrului Mihail Sadoveanu. Am 
fost pur și simplu zguduit de frumu
sețea acestui roman. Am avut impre
sia că o rază de lumină a pornit din 
această carte, luminîndu-mi proiectul 
de creație. M-am simțit mai puter
nic. cu mina mai sigură.

Sînt convins că contactul direct al 
scriitorilor sovietici cu prietenii lor, 
scriitori de peste hotare, inclusiv cu 
scriitorii din Republica Populară Ro- 
mînă. contact, care, spre bucuria 
noastră devine din ce în oe mai frec
vent — își va arăta influența binefă
cătoare asupra muncii noastre co
mune.

și 
ce constituie o a treia 

dezvoltarea nu numai a 
intregii noastre literaturi, 
de creșterea rolului scrii- 
nu locuiesc la Moscova

In ultima vreme, în presa so-* 
vietica au apărut numeroase ma-| 
teriale in cadrul carora sînt ridi- J 
cate și dezbătute unele din celei 
mai importante probleme ale li-* 
teraturii pentru copii Și tineret.! 
Intr-un număr recent, „Lițeratur-♦ 
naia gazeta" publică discuțiile ♦ 
purtate la Kiev cu prilejul unei* 
consfătuiri a scriitorilor ucrainenii 
de literatură pentru copii. Obiec-♦ 
tul discuțiilor l-a constituit pro-ț 
blema educării tineretului, coniri-i 
buția scriitorilor în formarea noiij 
generații. *

După ce au amintit succesele ob-J
î ținute in ultimul timp in domeniul ș
♦ literaturii pentru copii și tineret, ♦ 
t participanții la consfătuire au dis- ♦ 
i cutat cauzele care au frinat o vre- * 
t me și care, uneori, frinează și as. ♦ 
ttăzi dezvoltarea acestei literaturi. J
♦ S-a aratat, de pildă, că una din>
♦ aceste cauze este așa numita teo-^
♦ rie a „tactului pedagogic", teo-t 
trie potrivnică înfățișării veridicef 
ța realității și al cărei rezultat nul
♦ poate fi decît poieirea acesteia. ț
♦ Scriitorii O. Doncenko. V. Be-ț
♦ leaev și alții, au vorbit despre im- * 
t portantul rol educativ pe care-1 J
♦ Îndeplinesc cărțile care tratează ♦
♦ teme ale revoluției, care infățișea-tr leiiie aie revoluției, caic iina^ca i 
!* ză eroismul și abnegația oameni- , 

lor sovietici. Răspunderea scriito-f 
rului sovietic în formarea concep- J 
ției despre lume — au sublimat * 
unij dintre vorbitori — nu se re- ♦ 
duce numai la tineretul sovietic, ț

a fost acela de pe

de cîntăreți ruși și a > XXO. O ;

programul
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i sovietice ? După țla Kusa s.au e
tinde spre creații f Articol SCOS pentru „VeaC nou" { lunare așa numit1 d, SERGHEI ȘARMKO™f

..... — - - - 0 
mică statistică am constata, probabil 
că numărul romanelor publicate este 
egal cu cel al povestirilor, iar numă
rul romancierilor este mult mai mare 
decît al nuveliștilor. Să vă dau un 
exemplu. Pină și Serghei Antonov, 
cunoscut autor de povestiri scurte, 
a început să scrie nuvele mari, ca 
de pildă, „S-a întîmpliat la Penko- 
vo“, iar povestirile sau, dacă vreți 
reportajele lui Valentin Ovecikin, 
cu teme din viața satelor, scrise cu 
totul independent una de alta, au alcă
tuit încetul cu încetul o carte, care și 
ea aduce mai degrabă a nuvelă sau 
roman, decît a culegere de povestiri. 
Romanele încep să capete și ele pro
porții. Au fost publicate două volume 
din romanul „Descoperirea lumii" de 
Vasilii Smirnov, dar acestea nu cons
tituie decît jumătate din proiectul 
scriitorului. Gheorghii Markov lu
crează la partea a doua a romanului 
„Sarea pămîntului", dar cu aceasta 
nu se va încheia lucrarea începută. 
Minunatele romane ale lui Konstantin 
Fedin „Primele bucurii" și „O vară 
neobișnuită" au fost considerate tot 
timpul drept o dilogie. Acum știm că 
va constitui o trilogie. Fedor Gladkov 
a scris volum după volum 

Splendida trilogie în care și-a 
copilăria și tinerețea; și el își 
nuă munca. Vitalii Zakrutkin
clarat de la început că romanul său, 
„Facerea lumii", va fi o epopee uria
șă. Autorul nici n-a prevăzut măcar 
din cite volume va fi alcătuită. Și 
această înșiruire am putea-o continua 
cu multe alte exemple.

Se naște întrebarea : cărui fapt se 
datorește această tendință? Mi se 
pare că însăși vieții. Orizontul citito
rilor contemporani s-a lărgit nemă
surat de mult, căci oamenii din vre
murile noastre sînt puternic legați de 
societate prin toate fibrele existenței 
lor. Viața însăși a devenit mai com
plexă. De aceea e și firesc ca forma

creînd 
descris 
contin- 

a de-

cărții, ale cărui preocupări nu priveau 
decît succesele sau insuccesele in 
muncă. Tot ceea ce frămînta pe om 
în viață, — dragostea, pătrunderea 
adevărului vieții, — lipseau din ase
menea romane, care prezentau citito
rului numai laturile exterioare ale 
evenimentelor. Și atunci adversarii 
noștri ideologici afirmau: „numai rea
lismul socialist este de vină. Metoda 
aceasta nu-ți îngăduie să scrii altfel". 
Ce vină poate avea metoda realismu
lui socialist în toate acestea ? Ea nu 
face decîf să respingă nihilismul, ne
încrederea în viață, în viitoru'l minu
nat al omenirii și îndeamnă cu insis
tență pe scriitor să înfățișeze viața 
așa cum este ea în plină dezvoltare 
revoluționară, progresiv- ascendentă. 
De ce se neagă valabilitatea acestei 
metode ? înfățișarea veridică a vieții 
nu înseamnă deloc poieirea realității, 
iar prezentarea acesteia în plină dez
voltare nu se reduce numai la procen
tajul îndeplinirii planului de produc
ție. Dar, cum în transpunerea în prac
tică a orișicărei metode se pot 
strecura și greșeli au existat și la noi 
greșeli. La extinderea lor a contribuit 
în mare măsură cultul personalității. 
Acum ne vedem mai bine greșelile. 
După cum se știe însă, romanele se 
scriu încet și a trecut prea puțin timp 
pentru a ne putea lăuda de pe acum 
cu rezultate mari. Deocamdată, prin
cipalii,] rămîne tendința justă de dez
voltare, ce se întrezărește.

„Zile de lucru într-un raion" 
Valentin Ovecikin, „Căutătorii"
Daniil Granin. „Un orășel de provin
cie". a tinerei scriitoare Lidia Obu
hova, „Căpitan de cursă lungă" de 
Piotr Sajin și încă o serie de scrieri 
noi dovedesc străduința autorilor de 
a înfățișa viața în mod profund, mul
tilateral. Dar, după cum în zăcămin
tele diamantifere se întîmplă să se 
nimerească și pietre fără valoare tot 
așa, de pildă, Daniil Granin, a scris 
și povestirea „O părere proprie", care 
prin realizarea ei este tot atît de de
parte de romanul amintit mai sus, 
cum este piatra de diamant. Din 
același zăcămînt mi se pare, a cules 
o piatră în loc de diamant și Vladi
mir Dudințev, prezentîndu-ne-o sub

Trebuie să ținem seama că lucră-1
• ■rile noastre sînt citite și de tine- f 
“• retul din celelalte țări socialiste. T
• • Participanții la consfătuire au* 
‘^pus în discuție și probleme privind! 
"creația poetică pentru copii, dez-
■ • voltarea satirei și umorului în li- 

teratura pentru tineret.

Șota Rustaveli

*

;: tradus în limba germană ț
" Cunoscutul poem „Viteazul Ink

piele de tigru" al poetului clasic f 
o gruzin Șota Rustaveli a fost tra-\ 
'; dus în multe limbi străine. i
• ■ In Germania, încercări de tra- i 
' ’t ducere a acestui poem s-au făcut *
< i încă in secolul trecut. Astfel, T
< • scriitoarea germană Bertha von x 
T Sutter, care a vizitat Gruzia spre ♦ 
. sflrșitul veacului 19, a încercat o ț
• • tălmăcire pe care însă nu a ter-! 
” minat-o. Traduceri ale poemului j 
1 s-au mai încercat și ulterior. *

Recent, la Berlin a apărut o* 
„nouă traducere a „Viteazului înț 
o piele de tigru*. Autorul traducerii, J 
" Hugo Huppert, care este și tra-ț 
<> ducătorul în limba germană a tier-J 
"surilor lui Maiakovski. a locuit un8 

timp în Gruzia, unde a învățat * 
'• limba gruzină. ș

Traducerea lui H. Huppert ex-^
• • primă ideile și spiritul acestei re-1 
;; marcabile creații poetice, frumu- ♦ 
.. sețea și perfecțiunea versului rus-*
• • tavelian. Z

sificaț. Compozitorul Gavriil Muzi- 
cescu a plecat, intre anii 1870-1872, 
la studii in Rusia, înscriindu-se 
la Conservatorul din Petersburg. 
El a legat acolo multe prietenii cu 
muzicieni ruși, fapt care va înlesni 
venirea acestora la noi.

După războiul din 1877, o trupă 
de operetă din Rusia cintă în centrele 
moldovene și mai ales la lași. In gră
dina de vară „Pomul Verde" juca in 
jurul anului 1880-1885 o trupă de tea
tru și vodevil evreiască, venită din 
Rusia. Tot din răsărit s-a primit la 
Teatrul Național din București o scri
soare (16 iunie 1886) a impresarului 
C. Ricoue care solicita să i se comu
nice data la care poate să joace la noi 
„trupa de operă bufă rusă*. Cereri 
similare se primeau des de la Odesa, 
mai ales pe timpul verii. Toate aces
te exemple dovedesc contactul din ce 
In ce mai strîns cu trupele de operetă 
și operă din Rusia, schimbul de mu
zicieni între cele două țări.

Revista muzicală „Arta" din Iași, 
arăta că In anul 1884 a avut loc „pri
mul concert dat in Iași de violonis
tul rus Alexii Solomon, de la Con
servatorul din Petersburg". Același 
periodic informa despre concertul cin. 
tăreței Doris Barry, de la Opera din 
Petersburg (1894).

La București, unde luase ființă Fi
larmonica (1868), interesul pentru mu
zică crescuse simțitor. Profesorul Leo
pold Ane de la Conservatorul din Pe. 
tersburg (1880) și mai apoi Sartinski 
de la Odesa, au fost pe rlnd oaspeții 
Capitalei.

In pragul 
at orchestra 
Publice, sub

veacului nostru s-a ere. 
Ministerului Instrucțiunii 
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1OHAN KELER i „Torcătoarea

într-una din scrisorile rămase de la 
Nikolai Ostrovski se află cîteva rîn- 
duri care izbutesc, parcă, să exprime, 
cu o sfișietoare conciziune, toată 
tragedia și toată măreția acestui erou 
de roman și scriitor-luptător, în cea 
mai pură accepție a cuvîntului „Nicio
dată n-am crezut că viața o să-mi 
aducă o fericire atit de mare" — scria 
Ostrovski — în primăvara anului 
1935, orb și paralizat de ani de zile 
în patu-i de suferință. „înfiorătoarea 
tragedie a nimicirii nu mai există, și 
Întreaga mea viață e plină de bucuria 
atotbiruitoare a creației. Și cine poate 
ști cind am fost mai fericit: ca tînăr 
cu sănătatea înfloritoare, sau acum?”... 
Cuvinte care ard beznele existențelor 
meschine și luminează căutările sufle
telor generoase, ce nu-și cîntăresc da
rul elanului lor pentru marile idealuri 
ale omenirii. Rînduri scrise la 31 de 
ani, după un deceniu de chinuitoare 
invaliditate, după suferinți trupești 
fără număr, dar respirînd totuși p 
nepotolită sete de viața, o încredere 
de nezdruncinat în noblețea artei sale, 
o excepțională conștiință a datoriei 
sale de scriitor comunist. Un mic tes
tament, care ni-1 arată așa cum a fost 
pe cel care l-a făcut : un scriitor care 
a adus în literatură un mesaj excep
țional și un om a cărui viață a însem
nat o fală pentru omenire.

Căci în scurta sa viață, care s-a 
consumat ca o flacără prea vie, Niko
lai Ostrovski a avut într-adevăr o 
existență fără precedent și a lăsat o 
operă despre care s-a știut că va în
frunta biruitoare vremurile, chiar de 
la apariția ei.

Vorbind cu un corespondent al zia
rului englez „News Chronicle” despre 
prima lui carte, care făcuse ocolul lu
mii cu o rapiditate uimitoare, Ostrov
ski căuta să-și convingă interlocutorul 
că nu era vorba de opera unui scriitor. 
„Nu numai că nu eram scriitor, dar 
nici n-aveam vreo legătură cu litera
tura sau cu ziaristica. Cartea a fost 
scrisă (ip u» fochist, devenit activist 
comsomolist cu muncă de răspundere. 
Povestind despre viața mea în această 
carte, eu n-aveam de gînd s-o pub|jp". 
Și cu adevărat, Ostrovski a avut pînă 
in ultima clipă sentimentul că e un 
soldat în marea armată a partidului 
bolșevicilor, că — silit de împreju
rări — trebuise doar să schimbe felul 
de a lupta, dar că atît pe front cît și 
cu condeiul în mînă datoria sa era 
aceeași: să bată dușmanul și să cons
truiască noua societate.

Născut în 1904, Nikolai Ostrovski 
s-a avîntat în iureșul revoluției cînd 
avea abia 13 ani. A luptat în războiul 

civil, în 1919 a intrat în Comsomol, 
în 1924 în partid. In anii nespus de 
grei care au urmat după primul război 
mondial a făcut parte dintr-un detașa
ment de șoc pentru construirea rapidă 
a unei artera de cale ferată necesară 
pentru transportul de lemn. S-a im-

Un om și un
trebuit 
încetat

să fie 
însă

bolnăvit de tifos și a 
scos din producție. N-a 
nici o clipă să fie activ, îndeplinind 
misiuni importante încredințate de 
Comsomol. In 1927, cu sănătatea 
șubrezită după atîția ani grei de luptă, 
a fost pus la dispoziția Comitetului 
Central al Partidului Comunist din 
Ucraina. I s-au acordat cele mai atente 
și mai stăruitoare îngrijiri, dar nu s-a 
mai putut reface. A paralizat și după 
cîțiva ani a mai primit o lovitură 
teribilă — a orbit.

După ani lungi de lupte §i izbînzi, 
în cursul cărora n-a știut ce-i cruța
rea nici față de sine nici față de duș
mani, în plină tinerețe Ostrovski a 
devenit astfel invalid. Ceea ce face, 
însă, mai ales măreția lyi e că, de
parte de a se fi oprit aici, viața lui a 
căpătat o nouă strălucire în ciuda a- 
cestor îngrozitoare încercări ale soar- 
tei. Țintuit la pat, cpmsomqlistul Os
trovski a început o uriașă acțiune de 
autoeducare. „Am studiat mai ales 
după ce m-am îmbolnăvit. Atunci am 
inceput s» am tjmp liber — povestea 
tot el. Citeam cîte douăzeci de ore pe 
zi... am citit un munte de cărți".

Nemaiputînd șă țină arma în mînă, 
Ostrovski a făurit din propria sa via
ță o armă, pe care a dăruit-o poporu
lui său. Tăria lui de caracter, curajul 
și voința-i de neînfrînt l-au readus c«- 
rînd în primele rînduri ale luptătorilor 
pentru socialism. Luptătorul-erou a 
început să scrie romanul unui luptă- ■ 
tor, povestea lui Pavel Korceaghin, 
confesiunea lui Nikolai Ostrovski.

Cu pasiunea și dragostea fără mar
gini cu care se dăruise odinioară ori
cărei munci obștești care i se încre
dința, el s-a pregătit pentru această 
carte ca pentru o nouă și mare sar
cină ce i-a fost trasată de partidul 
bolșevicilor. „Pe polițe — spunea Ni
kolai Ostrovski — n-au ce căuta cărți
le cenușii, fără atitudine. Nu este per
mis să furi timpul unui muncitor cin
stit, să-i furi din odihna lui cu ase
menea cărți..." El socotea de datoria 
lui să dea o carte care să cînte cu
rajul, vitejia, devotamentul față de 
Revoluție, o carte care să exalte dra
gostea de patrie, prietenia cinstită, iu
birea curată și ura neîmpăcată față 
de dușmani.

Scrisă de un om care a băut pînă 
la capăt cupa amară a suferinței, 
„Așa s-a călit oțelul" este un splen
did imn de laudă vieții și bucuriei de 
a trăi, o înflăcărată chemare la luptă, 
o neprețuită istorie a formării unui 
caracter, a formării omului nou, - în 
sinul societății aflate în plină prefa
cere revpluțjopară- Ifi modestia lui 
«zemiplark, Nikolai Ostrovski era foar-

20 de ani de la moartea lui Nikolai Ostrovski

scriitor mai tare ca otelul
DUMITRU HINCU

i-au 
după 
ales

te supărat pe cei care voiau să vadă 
în Korceaghin — și implicit în el — 
un erou ieșit din comun, un fel de 
„sflnt ascet". Cine nu-și aduce aminte 
de paginile de o mare frumusețe în 
care Ostrovski vorbește despre dra-

gostea pură, de adolescent, a lui Pa
vel pentru Tonea ? „Ce poate fi mai 
gingaș — înseamnă el — ca mîinile 
fetei care te cuprind, mai fierbinte ca 
sărutul care te pătrunde ca un curent 
electric ?“.

Muribundul Ostrovski și-a scris car
tea pentru tinerii care abia intrau în 
viață ; ca bun tovarăș, el ținea să le 
comunice propria lui experiență spre 
a le servi drept călșuz^ pe drumul ce 
li se deschidea, radios, în față. El nu 
se gîndise nici o clipă la eroul său ca 
la întruchiparea unui ideal inaccesibil. 
Pavel Korceaghin era un tînăr mun
citor, transformat de partidul bolșevi
cilor într-un luptător neînfricat pen
tru triumful comunismului și ceea ce 
a făcut el ar fi putut fi făcut și de al
ții, asemănători lui. Modestia lui cuce
ritoare, simțămintele lui obișnuițe și- 
actele lui care stau la îndemîna oricui 
îl apropie îndată de sufletul fiecărui 
cititpr, fac ca mulți oameni să regă
sească în el cîte o părțicică din ceea 
ce ei înșiși au mai bun și ma> frumos 
în ei, dar, în același timp, îi ajută să 
înțeleagă cu atît mai bine că Korcea
ghin e un erou tocmai pentru că a 
întrunit o mare sumă de calități pro
prii celor mai buni dintre oameni. 
Explicînd de ce le ește atît de drag 
șl scump numele lui Pavel Korcea-

ghin, deținuții politici din Riga 
scris lui Ostrovski la cîtva timp 
apariția cărții: „Viața lui, mai 
in prima ei jumătate, seamănă atit de 
mult cu viața altor milioane de țineri. 
Parc# ar fi rupt cite o părticică din 
viața fiecăruia dintre ei, pentru a le 
arăta cum trebuie clădită". Și e ade
vărat, Korceaghin nu s-a înălțat, în 
mod arbitrar, din voința scriitorului, 
deasupra celor de-o vîrstă cu el, ci a 
îmbinat într-însul cu p neasemuită 
forță, cele mai bune însușiri ale lor, 
ceea ce a sădit în el nou Revoluția.

Exemplar uman de elită, Nikolai Os
trovski a fost în același timp și o pildă 
elocventă a ceea ce înseamnă noul 
scriitor, scriitorul epocii sovietice. A- 
vînd tot timpul în față gîndul că scrii
torul nou trebuie să exprime, în toată 
grandoarea ei, epoca de 
transformări sociale pe care 
Ostrovski se întreba mereu 
mijloacelor care l-ar putea 
atingă cel mai bine acest 
„...nu e de ajuns să vezi, să observi, 
să simți" — se adresa el tinerilor săi 
confrați, „trebuie să înveți, să cunoști 
viața în toată adincimea ei, să cunoști 
cele mai însemnate opere ale culturii 
universale, ca să-ți lărgești orizontul, 
să vezi propria-ți experiență în lumina 
teoriei marxist-lepiniste".

Intrînd în viață ca luptător, Nikolai 
Ostrovski n-a coborît de pe baricadă 
pînă la ultima suflare. Din fiecare rînd 
scris de el respiră dorința fierbinte a 
scriitorului-luptător de a insufla citi
torului o atitudine activă față de via
ță, de al ajuta să învingă in el și 
în afara lui tot ce ar putea împiedi
ca pe oameni să se bucure de viață, să 
fie fericiți, să construiască societatea 
nouă.

Cea de-a doua capte a lui Ostrovski, 
„Născuți în furtună" a văzut lumina 
tiparului chiar în ziua cînd el a în
chis ochii pentru totdeauna.

Era în anul 1936 și simțind apropie
rea uraganului care urma să se dez
lănțuie, Ostrovski își asumase, scriind 
această carte, misiunea de a face cu
noscută tineretului „toată ticăloșenia, 
toată mîrșăvia dușmanului, fățărnicia 
lui trădătoare, șiretenia și perfidia lui, 
pentru ca în lupta ce o vom avea de 
dus în vjitqr împotriva fascismului, 
să-i putem da lovituri de moarte".

Chinuit de boală, condamnat la ne
mișcare, el se pregătea totuși cu fe
brilitate pentru lupța pe care o simțea 
venind. In această nouă' carte e| își 
propusese să arate greutățile nespuse 
pe care le-a avut de înfruptat clasa 
muncitoare spre a-și cuceri libertatea 
în lupta dusă împofriva intervenționiș- 
tilor, a Poloniei semi-fasciste a lui

profunde 
o trăia, 
asupra 

ajuta să 
obiectiv.

Pilsudski, spre a îndemna astfel noua 
generație a lui Octombrie Roșu să 
apere cu aceeași bărbăție neînfricată 
cuceririle Revoluției și să dea riposta 
cuvenită dușmanului care se anunța : 
fascismul hitierist.

Cărțile lui Ostrovski sînt astăzi un 
bun comun și pentru sute de mii de 
cititori din țara noastră, așa îneît nu 
mai e nevoie să stăruim asupra su
biectului lor. Dealtfel, nici nu e un lu
cru , prea ușor să redai în cîteva, rîn
duri conținutul din ,,Ășa.s-a călit oțe
lul" șan dur „Născuți în furtună" cu 
marea lor mulțime de oameni și de 
fapte, cu viața lor fremătătoare. Și pe 
deasupra o asemenea încercare n-ar fi 
nici folositoare. Cărțile lui Ostrovski 
trebuie citite, studiate, sorbite. Căci 
nu poate să existe cititor cu dragoste 
de oameni și de omenie, care după 
ce le va fi citit să nu simtă o mare 
bucurie și mîndrie la gîndul că există 
asemenea oameni, care să nu fie cu
prins de dorința de a ajunge sa se
mene, fie chiar numai în parte, cu 
Payel și Rita, cil Andrei și Răevski.

De aceea, în ziua aceea mohdrîtă 
de decembrie, cînd urna cu cenușa lui 
Nikolai Ostrovski a fost înmormințată 
în cimitiiul Novo-Deviciî, în necro
logul publicat în ziare de conducerea 
Uniunii Scriitorilor Sovietici se spu
nea, pe drept cuvînt:

„A plecat din mijlocul nostru un 
talentat scriitor bolșevic, a cărui via
ță și activitate eroică servesc drept 
model pentru toți scriitorii sovietici.

„Așa s-a călit oțelul" a devenit car
tea preferată a popoarelor Uniunii So
vietice... Această carte inspiră milioa
ne de oameni, ea ii învață să-șl în
chine devotamentul lor plin de abne
gație cauzei comunismului.

Nikolai Ostrovski și-a închinat în
treaga Iui viață cauzei Revoluției. Pină 
în ultima clipă el n-a încetat să ducă 
munca sa de creație, lucrtnd la termi
narea romanului „Născuți in furtună", 
închinat războiului civil" .

Acum se împlinesc douăzeci de ani 
de la moartea lui Ostrovski. Detașarea 
în timp ne îngăduie să apreciem și 
mai bine valoarea și semnificația ope
rei sale și să putem afirma că dacă 
puțini oamem au avut o soartă atît 
de neobișnuită, și mai puține au fost 
cărțile care au avut un destin atît de 
extraordinar ca „Așa s-a călit oțelul" 
sau „Născuți în furtună". Citite de 
oameni liberi în țări eliberate de sub 
domnia capitalului sau de deținuți po
litici în țări încătușate, purtate in ra
nițe de ostași chipezi sau de partizani 
vietnamezi, sorbite pe ascuns în Bra
zilia sau Iran, ele au călit și continuă 
să călească oameni de un fel deose
bit, cum n-au mai existat nicicind 
înainte, comuniști demni- de acest 
nume, nobile vlăstare ale genului ome
nesc. Crescuți în fițftuni și-căliți ca 
oțelul, acești oameni fac ca opera lui 
Nikolai Ostrovski să se prelungească 
în timp, să fie nemuritoare.



al

Ședinfele consiliilor regionale A.R.L.U.S.
In întreaga țară au loc .în această de muncă pentru primul trimestru

► F • ‘ :perioadă ședințele sonsiliilo» regippale anulai 1957.
A OrLdl£‘idJi i UediJUX cuprind < W,19 «ut loc

prezentarea dărilor de seamă- asupra Ședințele consiliilor A.R.L.U.S. din re 
activității desfășurate de organizațiile giunile, Hunedoara, Stalin. Cluj, Baia

Mare, R.A.MiJ lași, București, Sucea
va, Constahța și Bacăti.

prezentarea dărilor de seamă asupra 

A.R.L.U.S. in cadrul Lunii prieteniei 
romîno-sovietice și adoptarea planului

Duminică, la uzinele „Timpuri no/‘
Zilele de odihnă colectivă organi

zate în ultima vreme la Casa prie
teniei romîno-sovietice din Capitală 
au fost primite cu multă căldură de 
publicul bucureștean.

Răspunzînd propunerilor venite din 
mase, colectivul Casei prieteniei a 
luat inițiativa de a organiza aseme
nea zile de odihnă și în cadrul unor 
întreprinderi și instituții. Prima din 
aceste manifestări a avut loc dumi
nică, 16 decembrie, în sala de festi
vități a, uzinei „Timpuri noi" și a 
fost închinată fruntașilor în .produc
ție din această întreprindere. Dimi
neața a fost rezervată copiilor. Ei au 
petrecut două ore î,n tovărășia eroi
lor -filmului sovietic „Băiatul vrăjit" 
și au urmărit pățaniile hazlii ale 
personajelor diri filmele de desene 
animate. După amiază, numeroși 
muncitori, ingineri și tehnicieni se 
aflau în sala de festivități împreună 
cu familiile lor.

Inginerul Barbu Petreseu a ținut o 
conferință intitulată „Roadele apli-

carii experienței sovietice în fabrica 
noastră". Conferențiarul a înfățișat 
sprijinul frățesc acordat colectivului 
uzinei de către oamenii sovietici, 
prin mașinile moderne trimise, prin 
rodnicul schimb de experiență prile
juit de vizita vestitului strungar Pa- 

fruntași

Amurgul parcă se grăbește. La ora 
cinci după masă în casele colhoznici
lor, la club, la bibliotecă se aprind 
becurile electrice. Alături de club se 
luminează ferestrele clădirii celei noi- 
Este căminul colhoznic, în care au 
fost găzduite cele 14 familii ce s-au 
stabilit anul acesta în colhozul „Voro- 
șilov“ din raionul Verhne-Uslonsk.

...Ziuă de lucru s-a sfîrșit. Colhoz
nicii care au lucrat la transportarea 
îngrășămintelor, curățirea semințelor 
și transportarea nutrețului se întorc 
acasă, lată un grup de băieți și fete 
care se grăbesc. Astăzi la club rulea
ză un film nou. Locuitorii satului se 
îndreaptă grupuri, grupuri spre clă
direa clubului. Dar iată trei fete care 
se zoresc în cu totul altă direcție.

— Sașa, azi avem film — spune 
una din ele. — Ce-ar fi să mergem ?

— Nu se poate — răspunde Aleksan.

dra Mazanova. — Lasă, c-o să-l ve
dem duminică.

Și Sașa Mazanova, împreună cu 
prietenele sale se îndreaptă spre clă
direa școlii. Zece colhoznici tineri ur
mează, fără frecvență, cursurile șco
lii medii.

...La ora șapte seara la ferma col
hozului se termină mulsul vacilor. 
Piotr Sergheevici ■ Marahtadov mai a- 
mintește o dată mulgătoarelor că au 
zi de studiu. Curînd crescătorii de vite 
se aduriă la bibliotecă, unde se țin 
lecțiile cursului zootehnic.

Agronomul colhozului anunță că 
tema lecției este studierea experienței 
.vestitei mulgătoare M. Savcenko, E- 
roină a Muncii Socialiste, din colho
zul „Lenin", regiunea Sumi Vladi
mir fvanovici prezintă amănunțit mul
gătoarelor metodele de muncă ale ves
titei mulgătoare pe care le compară

vel Bîkov și a altor 
trecerii socialiste.

Tov. M. Goroviță, 
gerpres, a vorbit apoi 
tatul tratativelor

ai în-

la A- 
rezul-

redactor 
despre 

romîno-sovietice 
purtate recent la Moscova, înfățișînd 
perspectivele pe care le deschide co
laborarea economică cu Uniunea So
vietică dezvoltării economiei noastre 
naționale.

Programul oferit de orchestra de 
muzică ușoară condusă de Sergiu 
Malagamba, și de cunoscuții cîntăreți 
Gică Petreseu, Fedi Arie, Florin Do
rian, precum și de orchestra de mu
zică populară a sfatului popular al

de aprecierea 
o serată da.n-

Capitalei s-a bucurat 
unanimă. A urmat 
sântă.

„Ziua învățătorului"
Nu a fost învățător în cuprinsul ra

ionului Sibiu care să nu fi așteptat, 
cu îndreptățită nerăbdare, „Ziua învă
țătorului’’, fixată pentru ziua de 15 
decembrie și organizată de comitetul 
sindical al muncitorilor din învățămtnt 
Sibiu, de secția învățămînt a sfatului 
popular al raionului Sibiu și de con
siliul raional A.R.L.U.S.-Sibiu. Din 
cei 750 de învățători ciți numără raio
nul Sibiu, puțini au fost aceia care să 
fi lipsit de la această manifestare.

încă de la orgie 9 dimineața sala 
„Independența” se arăta neincăpătoa- 
re. O disciplină cu adevărat învățăto- 
rească a domnit tn tot timpul desfă
șurării unui program ce umplea ziua 
întreagă, program ce a izbutit să îm
pletească documentarea profesională 
cu manifestările artistice.

In cadrul problemelor profesionale 
înscrise în programul zilei a fost aceea 
care se referă la importanța cunoaș
terii și aplicării învățăturii pavloviste 
în proceșui de. învățămînt. Despre con
cepția pavlovistă în pedagogie a vor
bit conf. univ. Chircea Anatolie de la 
Universitatea „Victor Babeș" din Cluj. 
Conferința sa, urmărită cu multă a- 
tenție, a fost urmată de interesante 
și folositoare discuții. Vizionarea fil
mului „Poemul pedagogic" a încheiat 
această dimineață închinată în între- „
gime-preocupărilor de zi cu zi ale in- „ 
vățătorilor me °

Dupff amiaza zilei nu a fost mai pu
țin îmbelșugată în manifestări. Intil- 
nirea cu scriitorul Marcel Breslașu va

stărui, de bund seamă, In amintire» 
învățătorilor prezenți. Marcel Bres- 
lașu a împărtășit impresiile oulese 
de-a lungul unei călătorii făcute in 
U.R.S.S. La cererea ascultătorilor 
scriitorul a vorbit și despre literatura 
pentru copii, citind apoi versuri de-aje 
sale. Apoi colectivul teatral al sindi
catului muncitorilor din învățămînt 
— București — a prezentat piesa „in
stitutorii", comedia lui Otto Ernst cu 
care acest colectiv, alcătuit din învă
țători și profesori, a dat o minunată 
lecție de ceea ce se poate dobindi prin 
inițiativă proprie și prin stăruitoare 
muncă. Reprezentarea piesei „Institu
torii" a fost un spectacol izbutit, bine 
închegat și de bun gust.

Întrunirea tovărășească desfășurată 
la școala medie mixtă nr. 3 a încheiat 
această „Zi a învățătorului". Ea a cu
prins, printre altele, vizitarea expo
ziției „U.R.S.S. tn cel de.al șaselea 
plan cincinal" și a standului de cărți, 
o șezătoare literară și una muzicală- 
ghicitoare, concursuri de șah, consul
tații pe teme didactice.

„Ziua învățătorului" a marcat un 
pas înainte pe drumul ștrtngerii legă
turilor dintre cadrele didactice, pe 
drumul realizării unui rodnic schimb 
de experiență în domeniul învățămin- 
tului. Manifestarea de la Sibiu consti- 
L.'.„ j Ilustrare a felului cum 
A.R.L.U.S.-ul poate șt trebuie să spri
jine asemenea manifestări, pe linia 
popularizării realității sovietice 
toate domeniile de activitate.

Clubul colhozului „N. S. Hrușciov" din regiunea Novocerkassk.

cu metodele de muncă ale mulgătoa
relor din colhozul său. Anul acesta 
ele au realizat succese însemnate 
mărirea productivității vitelor. De 
fiecare vacă au obținut cîte 3.755 
kilograme de lapte, sau cîte 292 
chintale la fiecare 100 de hectare 
pămînt. Totuși, mulgătoarele din arte- 
lul „Voroșilov" au fost depășite cu 
mult de Maria Savcenko.

— La ferma noastră avem vaci de 
rasă, cărora li se dă nutreț suficient... 
Care este rația zilnică a vacilor din 
grupa îngrijită de dumneata ? — o 
întreabă agronomul pe Akutinaia.

— Vacile din grupa mea primesc 
nutreț din abundență. Fiecare mănîn- 
că zilnic cîte patru kilograme de fîn 
de trifoi, tot atîtea paie tocate, 20 de 
kilograme de porumb de siloz, 10 ki
lograme de cartofi și patru kilograme 
de concentrate — răspunde mulgătoa- 
rea.

— Atunci, care-i cauza ? întreabă a- 
gronomul. Cu rația aceasta s-ar putea 
obține chiar cîte 12—15 kilograme de 
lapte zilnic de la fiecare vacă.

Se încinge o discuție aprinsă. Mul
gătoarele vorbesc cu însuflețire...

Colhozul „Voroșilov" este o gospo
dărie multilateral dezvoltată. In fie
care an aici se obțin recolte bogate 
de cereale, legume și fructe. Princi
pala ramură a gospodăriei este creș
terea animalelor. Anul trecut ea a 
dat colhozului un venit de peste un 
milion de ruble, iar anul acesta și 
mai mult. Colhoznicii primesc în fie 
care an cantități mari de cartofi, le
gume, cereale, furaje ; ca avans au 
primit cîte 6 ruble pentru o zi-muncă, 
iar spre sfîrșitul anului, — chiar 10 
ruble.

...Colhoznicii din artelul „Voroși
lov" își petrec serile de iarnă în mod 
plăcut și instructiv.

V. MESCEREAKOV

La Institutul de cercetări științifice pentru tehnologia construcției de 
mașini din Moscova s a construit un nou automat pentru turnarea precisă 
a pieselor. Intr-o oră se pot turna 800—1.500 de piese, avînd fiecare o 
greutate de 30—200 de grame, lată-i pe ing. V. Zimin (stingă) și ing. V. 
Tarasov verificînd funcționarea automatului. Fețele lor mulțumite dove
desc că așteptările nu le-au fost înșelate.

Un factor puternic de progres
(urmare din pag._ l-a) _

FĂGĂRAȘ

De curînd consiliul raional A.R.L.U.S. 
Făgăraș a organizat în colaborare cu 
comitetul raional U.T.M. o înjîlnire a 
pionierilor din localitate cu tov. inginer 
Tănase Zaharescu, care și-a făcut stu
diile în Uniunea Sovietică. El a împăr
tășit ascultătorilor impresii privind or
ganizarea învățămîntului și disciplină în 
școala sovietică, activitatea cercurilor 
pionierești ș.a. Membrii cercurilor lite
rară s-au» interesat cum funcționează 
ce curile similare din .Uniunea Sovietică, 
cum sînt organizate serile literare, șe- 
zătorile, etc.

Intîlnirea cu ing. Zaharescu a îm
bogățit cunoștințele pionierilor din Fă
găraș despre viața prietenilor lor din 
Uniunea Sovietică și le-a întărit dorin
ța de a stabili legături directe prin co
respondență. cu pionierii sovietici.

BUCUR STOICIU 
corespondent voluntar

Toy. prof. Steliana Tăpăsescu, avo
catul J Halpern, Olimpia Duțescu și 
alți participanți au făcut propuneri pen
tru îmbogățirea conținutului publicații
lor A.R.L.U.S,

•. In ultimul timp, consiliul raional 
Tecuci a acordat mai multă atenție, ac
tivității în rîndul tineretului Peste 
600 de tineri au participat la șezăto- 
rile literar.e-ghicitoare și la seara lite- 
rară-muzicală, organizate în cuprinsul 
orașului. Pentru tineretul sătesc s-au 
organizat în gospodăriile colective din 
Boscea Veche, Ghidigeni, Tălpigi și 
Cudalbi manifestări cu tema: „Plim
bări pe harta U.R.S.S.". în cadrul căro
ra au făcut expuneri profesori de geo
grafie.

LUCIA PAVEL
corespondent voluntar

respondents.
BUZAU ■

ȚECUCI
s-a desfășurat recent fes-

Ultimele lucrări pe un mare șantier
Anul trecut, la cotul Samarei, acolo 

unde se construiește hidrocentrala de 
la Kuibîșev, Volga a fost zăgăzu
ită. Amintim că debitul de apă al 
Volgăi este de 3.800 metri cubi j>e 
sepundă. Debitul mare de apă a com
plicat sarcina constructorilor. Cu toa
te acestea, ofensiva împotriva marelui 
fluviu n-a durat decît 19 ore. Jn acest 
timp, în apă fost aruncați zeci de 
mii de metri cubi de pietre și blocuri 
de beton, și sute de mii de metri cpbi 
de pămint. După părerea specialiști
lor, sarcina grea și de răspundere a 
supunerii puternicului fluviu a fost în
deplinită strălucit. Constructorii no
dului hidraulic de la Kuibîșev au mun
cit într-un ritm nemaiîntîlnit pînă a- 
tunci. Bunăoară, cantitatea de beton 
turnat în 24 de ore pe șantierul no
dului hidraulic depășea uneori 19.000 
de metri cubi, iar volumul lucrărilor 
terasiere, executate mai ales cu mij
loace hidr°mecanizate, depășea 
420.000 de metri cubi în 24 de ore.

Volga este zăgăzuită. Puternicul 
fluviu a fost supus yoinței omului. 
Încătușată în beton armat Volga își 
strecoară apele prin grătarele de 
fund ale hidrocentralei și prin bara
jul deversor. Construcția nodului hi
draulic de la Kuibîșev a intrat într-o 
nouă etapă importantă — darea în 
exploatare a hidrocentralei. Pe malul 
drept al Volgăi, la poalele dealului 
Mogutova, clădirea hidrocentralei se 
înalță pe zi ce trece. Opt agregate 
ale ei au și început să dea curent e- 
lectric, Puterea fiecărui agregat este 
de 105.000 de kilowați. In ceea ce 
privește puterea, hidrocentrala de la 
Kuibîșev întrece în prezent orice altă 
hidrocentrală din U.R.S.S. Energeti- 
cienii au produs deja mai bine de un 
miliard și jumătate de kilowați-ore de 
energie electrică.

Constructorii se străduiesc ca apele 
Volgăi să înceapă a învîrti încă în 
anul acesta 11 din puternicele turbi
ne ale hidrocentralei Au fost termi
nate ultimele probe ale celui de al 
nouălea agregat, iar a zecea mașină 
electrică a dat primul curent la 13 de
cembrie Odată cu punerea în func
țiune a acestor două generatoare, hi
drocentrala de la Kuibîșev va deveni 
cea mai puternică din Europa. In to
tal, la hidrocentrală vor funcționa 
curînd 20 de agregate a cîte 105.000 
de kilowați fiecare.

★
Dinspre munții Jiguli s-a întins 

spre Moscova, trecînd peste rîuri și 
munți, prin stepe și păduri, linia e-

Articol scris pentru „Veac nou" 
de N. KOȘELEV

Pentru a cunoaște modul în care e 
fetudiat și folosit materialul documen
tar editat de A.R.L.U.S., consiliul ra
ional Tecuci a organizat o consfătuire 
cu președinții comisiilor A.R.L.U.S. din 
cuprinsul orașului, ia care au fost in
vitați să participe și cititori ai publi
cațiilor A.R.L.U.S. din întreprinderi și 
instituții. Cu acest prilej, tov. inginer 
Ion Barbă de la S.Aț.T Țecppi a ÎR‘ 
fățișat interesul cu care sînt primite 
de către muncitorii stațiunii materia
lele ce vorbesc despre experiența me
canizatorilor sovietici. Multe din a- 
ceste materiale au ajutat tractoriștilor 
să pună în practică o serie de proce
dee sovietice de lucru deosebit de u-

La 'Buzău s-a desfășurat recent fes
tivitatea înmînării diplomelor elevilor 
premfați la concursul literar și de de
sen organizat cu prilejul Lunii prie
teniei romîno-sovietice. Acest concurs 
a* întrunit numeroși participanți din 
rîndul elevilor școlilor medii, ai șco
lilor de șapte ani și ai școlii pedago
gice din Buzău.

Printre cele 60 de lucrări premiate 
la concurs, se remarcă compozițiile li
terare ale eleyilor Valentina Popescu ■ „Giavtoctmaș' 
din clasa X-a a școlii medii nr 2 L'.~. 2 ~
și Mihnea loniță, din clasa VH-a B. ! triale dintre cele mai variate: 
școala medie nr. 1, schița în creion 
«Studenți romîni la Universitatea 
„Lomonosov"», realizată de eleva Na
talia Grigore din clasa X a B, a șco
lii medii nf. 3. ș.a.

STELIAN BANCIU 
corespondent voluntar

Aceste aparate construite la Fabrica de aparate cinematografice din 
Moscova, sînt folosite pentru kiarea df imagini colorate. Noul aparat permite 
de asemenea combinarea mal multor aceno ta același cadru, realizindu-se 
astfel importante economi^

lectrică sprijinită pe stîlpi dantelați 
de oțel. Lungimea acestei linii este 
de 890 de kilometri. încă din primă
vara acestui an, a început pe această 
linie transportarea energiei electrice 
produsă de hidrocentrala de 'a Kui
bîșev înspre regiunea industrială cen
trală a U.R.S.S, Se apropie de sfîrșit 
construirea celei de a doua linii — li
nia nordică pentru transportul ener
giei electrice de la hidrocentrala Kui
bîșev la Moscova, paralel cu linia 
sudică, ce funcționează în prezent. 
Zilele acestea a intrat în funcțiune o 
nouă linie de transport la distanțe 
marj. de 400.000 de volți. De la cen
trala hidroelectriță Kuibîșev pornesc 
încă două linii pentru transportul e- 
nergiei electrice la mare depărtare, 
tina din ele merge spre Ural, iar cea
laltă țț- spre regiunea in care se con
struiește hidrocentrala de la Saratov, 
pe Volga.

Alături de clădirea hidrocentralei 
se întinde digul de pămînt, iar mai 
departe își înalță creasta gigantică 
barajul deversor din beton armat, lung 
de un kilometru. Prin acest baraj con
structorii au lăsat să treacă apeie de 
primăvară, iar acum sfăyilarel,e de 
oțel de cite 160 de tone țin piept ape
lor Volgăi, Pe baraj se desfășoară 
lucrările de betonare și de finisaj, și 
se construiesc o linie de cale ferată 
și o autostradă

De-a lungul malului sting, inunda
bil. trec căile de navigație ale nodu
lui hidraulic. Ele cuprind construcții 
grandioase ce se întind pe 15 kilo
metri : Un spărgător de valuri, căile 
de acces, un canal, ecluzele superioară 
și inferioară. Fiecare ecluză are cite 
două camere din beton armat, în fie
care putînd încape șase vase mari. 
In felul acesta au fost create condiții 
pentru trecerea simultană a vaselor, 
care plutesc în susul și în josul Vol- 
găi.

Construcția de la poalele munților 
Jiguli continuă Munca încordată nu 
încetează nici ziua, nici noaptea. La 
hidrocentrală, pe baraje și pe căile 
navigabile — pretutindeni construcția 
e în toi. Obiectivele se construiesc și 
se finisează potrivit datelor cuprinse 
în proiecte. Nikolai Rjazin, taginerul- 
șef al Kuibîșevghidrostroi-ului poves
tește :

— Construcția nodului hidraulic

la Kuibîșev se apropie de sfîrșit. O- 
biectivele construcției sînt terminate, 
în proporție de peste 90 la sută față 
de volumul general al lucrărilor. Pen
tru a vă face însă o idee despre tot ce 
s-a realizat pe acest șantier, voi a- 
răta cîteva cifre: în perioada con
strucției, adică în patru ani. au fost 
executate lucrări terasiere în volum 
de 175 de milioane de metri cubi, fără 
a pune la socoteală lucrările de pre
gătire a bazinului pentru marea Kui
bîșev. Numai pentru digul de pămînt 
au fost aduși 21.400.000 de metri 
cubi de pămînt. In aceeași perioadă 
de timp au fost turnați 6.842.000 de 
metri cubi de beton, dintre care trei 
milioane numai în clădirea hidrocen
tralei. Au fost construite 364.500 de 
tone de armătură. Construcția hidro
energetică a necesitat 44.690 de tone 
de palplanșe, 113.000 de tone de con
strucții metalice etc.

Se înțelege că executarea unui a- 
semenea volum de lucrări într-un timp 
relativ scurt n-ar fi fost cu putință 
fără înzestrarea tehnică 
șantier funcționează 10 
nizate de beton. Toate 
betonare sînt executate
portale, cu pompe de beton, aspira
toare vibratoare și multe alte mijloace 
tehnice Aici lucrează cîteva mii de 
puternice autocamioane basculante, 
buldozere, excavatoare și alte mașini. 
Furnizorii construcției sînt mii de în
treprinderi industriale ale țării. Hidro
centrala de la Kuibîșev este cu ade
vărat construcția întregului popor.

necesară. Pe 
fabrici meca- 
lucrările de 
cu macarale
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Construim combinatul nostru 
cu ajutorul oamenilor sovietici

(urmare din pagina l-a

“ din Kiev ș.a. Din
U.R S.S ne au sosit instalații indus- 

auto- 
clave de regenerat, agregate felurite 
pentru rafinare, valțuri rifainere, kre- 

| kervalțuri, mașini de detalonat, apara. 
I taje pentru măsurare și control etc

Unele din ele erau complet necunos
cute la noi, altele seamănă cu cele e- 
xistente în țara noastră, dar 6înt de o 
fabricație modernă

Sprijinul pe care ni l-a acordat U- 
niunea Sovietică jp crearea primei 
noastre fabrici de regenerat cauciuc 
nu s-a pprit însă aici. In U.R.S.S. a 
plecat un grup de maiștri și ingineri 
care s-au specializat în fabricile so
vietice. Experiența acumulată de ei ne 
va fi de real folos.

Aveam de acum un proiect bine întoc 
mit, aveam instalații industriale mo
derne precum și oameni specializați in 
regenerarea cauciucului. Ne rămînea 
sarcina de a instala mașinile și apara 
tajele și de a pune in funcțiune noua 
întreprindere. Și în acest stadiu am 
primit ajutorul frățesc al oamenilor 
sovietici. Cînd au început lucrările de 
montare a instalațiilor, a sosit din 
Urjipnea Sovietică inginerul Nikolai 
Aleksandrovici Kulov, colaborator al 
Institutului de proiectări „Rezino 
proect" din Moscova Nikolai Aleksan
drovici Kulov a condus personal lucră
rile de elaborare a proiectului fabricii 
noastre. Pentru „a duce pînă la capăt 
lucrul început" — cum spune adesea 
tov. Kulov, specialistul sovietic a venit 
să dea indicații asupra montării și In
stalării mașinilor și aparatajelor în 
noua fabrică. Așteptăm să sosească în 
curînd noi prorectanți sovietici, care

utila-vor da detalii asupra montării 
jului și aparatelor de înaltă precizie 
ale fabricii.

La sfîrșitul trimestrului I, sau cel 
mai tîrziu la începutul trimestrului II 
al anului viitor, fabrica de regenerat 
cauciuc din cadrul combinatului nos
tru va intra în funcțiune,

Procesy! tehnologic mecanizat, și 
parțial automatizat’, va crea nu numai 
condiții bune de lucru, dar va produce 
un regenerat calitativ superior, cu 
proprietăți fizico-mecanice apropiate 
de produsele făcute din amestecuri de 
cauciuc. Regenerate produs de fabri
ca noastră va înlocui o mare parte 
din cauciucul pe care îl importăm, 
ceea ce va aduce o Importantă econo
mie țării. Pentru a vă da seama de 
uriașa capacitate de producție a aces
tei noi fabrici, e deajuns să facem ur
mătoarea comparație: în fabrica de 
regenerat cauciuc — Jilava se va pro
duce anual de 50 de orj mai mult cau
ciuc regenerat decît produceau toate 
secțiile de regenerare existente pe 
lîngă întreprinderile prelucrătoare de 
cauciuc.

Fabrica de regenerat cauciuc — Ji
lava va fi una din importantele fabrici 
furnizoare de materie primă pentru 
industria de caucipc din țara, noastră, 
Construcția acestei fabrici se face în 
condițiuni extrem de avantajoase. Ast
fel, volumul total al cheltuielilor de ! 
investiție va putea fi recuperat din i 
producția realizată -numai îp doi ani și 
jumătate.

Această realizare n-ar fi fost posi
bilă fără sprijinul dezinteresat al U 
niunii Sovietice. Construirea combi 
natului nostru este încă o dovadă a 
relațiilor de colaborare economică, de 
intr-ajutorare frățească stabilite între 
țările socialiste.

prime pentru industria noastră side
rurgică.

Pentru a utiliza la maximum capa
citățile de producție sporite, existente 
în prezent în industria siderurgică, Gu
vernul Sovietic a acceptat, în cadrul 
recentelor tratative de la Moscova, să 
sporească livrările de minereu de fier, 
de cocs și de țagle necesare pentru a- 
sigurarea funcționării neîntrerupte și 
la un nivel înalt a agregatelor side
rurgice. în cursul anului 1957, vom 
primi din U.R.S.S. 380.000 de tone de 
cocs și 570.000 de tone de minereu de 
fler. In ce privește livrările de minereu 
de fier, ele vor întrece cu circa 40% 
volumul celor din 1956 și cu 120% pe 
al celor din 1955.

Condițiile acestor livrări sînt din 
cele mai avantajoase. De exemplu, pre
țul cocsului de furnal cumpărat din 
Uniunea Sovietică este cu 50% mai 
redus decît prețul la care ne-au oferit 
cocsul de Ruhr întreprinderile comer
ciale din Republica Federală Germană. 
De asemenea, dacă am fi importat țe
vile din occident, prețul lor ar fi fost 
de 4—5 ori mai mare decît prețul țe
vilor importate din Uniunea Sovietică.

Se știe că Romînia burghezo-moșie- 
rească era o sursă de materii prime 
pentru țările occidentale dezvoltate 
din punct de vedere industrial. In tre
cut țara noastră exporta în aceste țări 
materii prime și, în schimb, importa 
cantități mari de produse finite la 
prețuri mari. Această situație era im
pusă de monopolurile internaționale. 
In prezent, pe baza relațiilor frățești 
existente între R.P.R. și celelalte țări 
socialiste, în primul rînd cu Uniunea 
Sovietică, țara noastră este aceea care 
importă materiile prime necesare în 
siderurgie și construcția de mașini 
— și exportă într-o măsură tot mai 
mare produse finite de inaltă tehni
citate.

Livrările suplimentare de materii 
prime de bază pentru industria noas
tră siderurgică yor avea efecte multi
ple, care se vor oglindi în indicii acti
vității economice a acestei ramuri. 
Astfel, marile cantități de minereu so-

vietic de Krivoirog — foarte bogat în 
fier — vor asigura creșterea producti
vității furnalelor noastre și îmbunătă
țirea simțitoare a indicilor de utiliza
re a acestora. Sporirea bazei de ma
te'! Prime a siderurgiei noastre va 
permite o creștere simțitoare, în 1957, 
a producției de fontă, oțel și laminate. 
Aceasta va înlesni realizarea sarcini
lor ce revin industriei constructoare de 
mașini în anul 1957 pentru înzestra
rea diferitelor ramuri ale economiei na
ționale cu tehnică nouă. In acest fel, 
atît ramurile industriale producătoare 
de mijloace de producție — in special 
pentru agricultură, cit și cele produ
cătoare de bunuri de consum vor primi 
cantități sporite de mașini și utilaj 
modern. Firește, aceasta se va oglindi 
în dezvoltarea producției și în ridica
rea nivelului de trai al poporului.

După cum se știe, un important re
zultat al tratativelor de la Moscova il 
constituie faptul că Uniunea Sovietică 
va Uvra țării noastre o însemnată can
titate de țagle de oțel necesare folosi
rii depline a capacității de producție a 
marelui laminor de țevi de la Roman. 
După ce ne-a livrat întregul utilaj pen
tru echiparea acestei uzine moderne. 
Uniunea Sovietică ne pune acum la 
dispoziție și materiile prime necesare. 
Laminorul de țevi de ia Roman are o 
deosebită însemnătate pentru econo
mia țării noastre. Cantitatea sporită de 
țevi fabricate de acest laminor va 
servi în viitorul apropiat la transpor
tarea prin conducte în diferite centre 
industriale, orașe și sate, a gazului me
tan și gazului de sondă — una dintre 
cele mai mari bogății ale țării. Lami
norul de («vi de Ia Roman va contri
bui la valorificarea completă a zăcă
mintelor de gaz metan și economisirea 
a sute de milioane lei.

Toate acestea și multe altele consti
tuie dovezi grăitoare ale intr-ajutorării 
frățești ce caracterizează colaborarea 
economică dintre țara noastră și Uniu
nea Sovietică. Colaborarea aceasta 
rodnică și efectele ei constituie și un 
puternic stimulent în muncă pentru 
lucrătorii din industria noastră side
rurgică și constructoare de mașini.

ing. PUMITRU LAZAR

Poșta concursului
Anunțăm participanții la „Concursul 

de jacuri distractiye" organizat de ga
zeta noastră, că decernarea premiilor 
va avea loc în ziua de 6 ianuarie 1957 
ora 10,30 în sala de festivități a Ca
sei prieteniei romîno-sovietice din

București, strada Batiște nr. 14. In
trarea liberă.

In legătură cu soluțiile publicate rec
tificăm . la Acrostih liric în loc de cu- 
vîntul Esenin se va citi Ehrenburg. 
Cheia jocului pe vertical este „Ședința- 
giii".«
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Se știe că odihna păstrează sănă

tatea omului, ti menține capacitatea 
de muncă. Dar nu întotdeauna repao- 
sul simplu este destul de eficace. De 
ce ?

Pentru a răspunde la această între
bare trebuie să amintim în primul 
rînd de numele marelui savant rus 
1. M. Secenov. In ultimii ani ai vieții 
sale Șecenov a manifestat un interes 
deosebit pentru fiziologia muncii. Re- 
nunțînd la activitatea pedagogică de 
la Universitatea din Moscova, el a 
studiat, împreună cu elevul său M............. ■---- — - ---------- ---- -

/V. Șatemikov, fenomenul oboselii' mir-un alf centru și invers. In pre-^ 
musculare. Cea mai mare parte a 
experiențelor, savantul' a efectuat-o a- 
supra sa, cu ajutorul ergografului — 
un aparat care poate măsura efortul 
mîinilor în timpul ridicării greută
ților și înregistrează curba oboselii, 
numită miogramă.

Cu acest prilej, Secenov a desco
perit că capacitatea de lucru a unei 
miini se restabilește mai bine și mai 
repede dacă în perioada ei de odihnă 
lucrează mina cealaltă. „Spre marea 
mea mirare — scrip el în „Însemnări 
autobiografice" — nu odihna provizo
rie a mîinii care lucrează s-a dovedit 

I a fi cea mai eficace, ci odihna ei, chiar 
de mai scurtă durată, legată de acti
vitatea celeilalte miini" Sintetizînd re
zultatele cercetărilor sale, Secenov a 
ajuns la concluzia că forma cea mai 
indicată de odihnă nu este repaosul 
inactiv, ci starea activă, o muncă di
ferită. cure solicită alți mușchi. Este 
ceea ce cunoaștem sub numele de fe
nomenul sau efectul lui Secenov. Sa
vantul a considerat că esența fiziolo
gică a fenomenului constă îp „încăr
carea cu energie a centrilor nervoși", 
ca urmare a impulsurilor pxcitatorii 
trimise neîntrerupt de mușchii în ac
țiune.

însemnătatea descoperirilor lui l.M 
Secenov n-a fost apreciată la justa ei 
valoare de către contemporanii savan
tului. Cercetările tn această direcție 
au fost continuate pe baza învățăturii 
Ipi I P Pavlov. Lucrările fiziologilor 
sovietici M E Marșak, A. N. Krestov- 
nikov, G. V Popov, S P Narikașvili. 
V V Rozenblat șt ale ațțpra au per
mis să fie descoperit mecanismul apa- 
rițtei, „efectului lui Secenov"

S-a stabilit că evoluția oboselii șt 
restabilirea capacității de muncă de
pind de o anumită stare a centrilor

docent I. TRAHTENBERG 
candidat în științe medicale

lu-corticali care dirijează organele de 
era. Oboseala e determinată de su
praîncărcarea acestora cu excitații. La 
baza restabilirii capacității de muncă 
se află procesul de inhibiție. Cu cit 
acest proces este mai intens, cu atît 
oboseala trece mai repede. Iar proce
sul de inhibiție — adică de „ștergere" 
a excitațiilor și efectelor lor — poate 
fi intensificat de o excitație apărută
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zent, ac est fenomen poate fi observat 
cu ajutorul „televizorului creierului", 
un aparat creat de electrofiziologii 
sovietici prof, M. N Livanov și ing. 
V M Ananiev. Aparatul permite sp 
se vadă pe un ecran distribuția bio
curenților scoarței cerebrale, sub for
ma unor puncte luminoase Cînd cu- 
rențit se intensifică, luminozitatea 
punctelor respective sporește. Pe e- 
cranul televizorului se observă că pe 
măsură ce punctele corespunzătoare 
sectoarelor excitate ale scoarței strălu, 
ceșc mai intens, alte puncte, care o- 
glindesc activitatea sectoarelor înveci
nate ale creierului, pălesc. Aceasta nu 
e altceva decît manifestarea, inducției 
reciproce, care face ca excitația unor 
sectoare ale creierului să aibă drept 
efect inhibiția altora. In clipa Ae odih
nă a mîinii obosite,' inhibiția în celu
lele nervoase corespunzătoare se in
tensifică în virtutea legii inducției re
ciproce, sub influența centrului deciproce, sub influența centrului 
excitare apărut datorită activității ce
leilalte miini.

Alternarea rațională a munții și o- 
dihnei active este deosebit de însemna
tă pentru menținerea capacității de 
muncă a intelectualilor. In această 
privință sînt foarte interesante afirma
țiile și experiența marilor reprezentanți 
ai literaturii și artei,.. Astfel, Lev 
Nikolaevici Tolstoi a spus in repetate 
rînduri că activitatea mușchilor „..mă 
întărește, îmi dă un sqmn sănătos, 
bună dispoziție". Pînă la adinei bă- 
trînețe, marelui scriitor îi plăcea să 
facă plimbări lungi pe jos și călare, să 
cosească si să sape, să vîneze, să joa
ce „gorodki" și să patineze. Scriitorii 
A. N. Tolstoi. A. A. Blok, I. S. Tur- 
ghenev, A I. Kuprin, L. N. An
dreev. pictorii 1.1, Levitan. V. D 
Polenov și alții au practicat o- 
dihna activă alternînd munca irtielee-

tuală cu cea fizică, au făcut gimnasti
că și sport. E semnificativ că printre 
inițiatorii primei Asociații de gimna
stică din Moscova au fost A.P, Ce- 
hov, I. I, Levitan, V. A. Ghilearovski. 
Odihna activă a fost întotdeauna pen
tru marele fiziolog l.P. Pavlov un 
mijloc de prevenire a oboselii, de 
menținere a unei capacități de mun
că ridicată. Pînă la adinei bătrtnețe 
el a practicat gimnastica și sportul.

Aceste exemple sînt urmate de mulți 
intelectuali sovietici. Turismul, gim-_ 
nâstică, înotul, vînătoarea, schi-ul și 
patinajul constituie pentru intelectuali 
cele mai indicate forme de odihnă, 
însemnătatea odihnei active pentru 
intelectuali este imensă. Ea sporește 
capacitatea de muncă, întărește sănă
tatea și înlesnește desfășurarea unei 
activități creatoare rodnice.

Metoda odihnei active se aplică cu 
succes și în condițiile de producție.

Fiziologii și igieniștii sovietici in
troduc cu îndrăzneală — mai cu 
seamă în întreprinderile în care se 
lucrează la bandă rulantă — momente 
de odihnă activă, sub forma așa-nu- 
mitelor pauze de cultură fizică. Du
rata lor variază între 5 și 10 minute. 
Cel mai- indicat este ca exercițiile să 
fie făcute în aer liber. Dacă sînt exe
cutate tn atelier, încăperea trebuie 
ventilată suplimentar.

Gimnastica de producție și alte for
me de odihnă activă îmbunătățesc cir
culația singetui și starea generală a 
organismului. Principalul constă Insă ' 
în faptul că ele întăresc inhibiția în 
centrii nervoși obosiți, și tn felul a- 
cesta, grăbesc restabilirea capacității 
de muncă. Introducerea pauzelor de 
cultură fizică a contribuit la ridica
rea productivității muncii la fabrica de 
încălțăminte „Parijskaia Komrituna" 
din Moscova cu 3, 6 la sută, iar în 
secția de șlefuit a uzinei „L.M. Kaga- 
novici" — cu 6,3 la sută. In general 
la întreprinderile unde în regimul zi
lei de muncă au fost introduse pauze 
de cultură fizică productivitatea mun
cii a crescut cu 3-14 la sută. Majori
tatea muncitorilor au senzații subiec
tive plăcute : bună dispoziție, dimi
nuarea senzației de oboseală, stare 
generală bună.

T
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Monopolurile -- dușmani ai dezarmării
Atacul armat al Angliei, Franței ți 

Israelului îmDotriva Egiptului a creat 
o situație încordată, extrem de pericu
loasă pentru cauza păcii. Există pri
mejdia reală ca omenirea să fie atrasă 
Snir-un nou război mondial. In aceste 
împrejurări, în întreaga lume a răsu
nat istorica Declarație a guvernului 
sovietic cu privire la dezarmare și la 
micșorarea încordării internaționale. 
Toji oamenii cinstiți, toți prietenii pă
cii au întîmpinat cu caldă aprobare no
bila inițiativă a guvernului sovietic. 
Cu totul altfel a primit presa reacțio
nară propunerile sovietice. Au fost 
scoase din nou la iveală vorbele ră
suflate : „propagandă", „șiretlic so
vietic", a fost scoasă din nou din ar
hivă minciuna gogonată, învechită 
despre „intențiile agresive ale Uniunii 
Sovietice". Este cazul să întrebăm : 
ale cui sînt interesele pe care le apă
ră presa reacționară în lumea contem
porană, cine este adversar al dezar
mării și cine caută să semene discor
die și vrajbă între popoare? Oamenii 
muncii din întreaga lume știu prea 
bine cine sînt adevărații dușmani ai 
coexistentei pașnice a statelor. Aceștia 
sînt marile monopoluri ale industriei 
de război, care de multi ani sînt ini
țiatorii celei mai mari curse a înar
mărilor cunoscute în istoria capitalis
mului. J

Cursa înarmărilor a devenit de mu t 
un adevărat flagel pentru popoarele 
din țările imperialiste. Cheltuielile mi
litare în principalele țări caoita'iste 
au atins cifre astronomice. Dacă in 
anul bugetar 1937-1938 cheltuielile 
militare ale S.U.A. reprezentau 1 mi
liard de dolari. în anul bugetar 19V'- 
1956 ele se ridicau la 41.8 mi'iarde dr 
dolari. In exercițiul financiar 1956- 
1957, Congresul S U.A. a alocat pen
tru cheltuieli militare peste 40 miliar
de de dolari. Nemulțumindu-se cu 1- 
ceasta. clica militarists americană cere 
ca în exercițiul financiar 1958. alocă
rile militare să fie sporite la 48,6 mi
liarde de dolari.

In perioada de după război, cheltu
ielile militare ale S.U.A. au reprezen
tat în ansamblu, potrivit unor calcule 
aproximative, o sumă ce depășește 380 
miliarde de dolari. -

In Anglia, în exercițiul financiar 
1955-1956 s.au alocat pentru scocuri 
militare 1.537 milioane lire sterline, 
în Franța s-a prevăzut să se cheltuias
că în 1956 1.086 miliarde de franci.
S'Jm° la fel de mari se cheltuiesc pen- 
t-j finanțarea alianțelor și blocurilor 
militare. Așa. de pildă, cheltuielile mi
litare ale N.A.T.O. — cea mai mare 
grupare militară — au atins numai în 
șapte ani cifra de 312 miliarde de do
lari.

Ce aduce monopolurilor cursa înar
mărilor? Militarizarea economiei este 
cea mai bogată sursă a profiturilor 
monopolurilor și cea mai convenabilă 
formă de aplicare, a măsurilor mono
poliste de stat cu ajutorul cărora mo
nopolurile scontează să rupă rețeaua 
contradicțiilor, care a prins în mrejele 
ei economia capitalistă contemporană. 
„Cele mai bune speranțe ale noastre, 
recunoaște cu sinceritate în cartea sa 
..Economia apărării" economistul ame
rican, prof. Clemens, sînt legate de 
programul mobilizării pentru apărare^,

Comenzile militare ale statului asi
gură caoitalului monopolist o piață 
garantată, scutind în mare măsură 
trusturile de neolăcerile * legate de 
conjunctura febrilă cu urcările și scă
derile ei sDontane Pe această piață 
există o singură formă de cerere — 
comanda militară ; pe această piață 
există un singur cumpărător — sta
tul ; toate cheltuielile legate de plăti 
sînt aruncate pe umerii maselor popu
lare. După creșterea comenzilor mili
tare putem judeca cît de larg folo
sește capitalul monopolist această 
formă a pieții. în perioada 1950-1954, 
cheltuielile statului pentru achitarea 
comenzilor militare au crescut în 
S.U.A., de patru ori, în Anglia de 
peste patru ori, în Franța de trei ori.

Statul capitalist cheltuiește în fie
care an zeci de miliarde pentru achita
rea produselor monopolurilor industriei 
de război. După calculele academicia
nului Varga, guvernul S.U.A. a chel
tuit numai într-un singur an 38,7 mi
liarde de dolari pentru cumpărarea 
produselor industriale de interes mili
tar. Sub steagul dezvoltării industriei 
apărării, statul aprovizionează mono
polurile cu capitalul fix, cu materii 
prime, cu materiale deficitare, con
struiește întreprinderi pentru monopo
luri. creează, iar apoi predă trusturilor 
ramuri întregi ale industriei. Nu este 
de mirare că în această situație profi
turile marilor monopoluri cresc verti
ginos. In 1955, profiturile tuturor cor
porațiilor din S.U.A. au reprezentat, 
înainte de scăderea impozitelor, suma 
de 43,4 miliarde de dolari; 16 mari 
companii din S.U.A. au realizat, după 
scăderea impozitelor, cîte 100 milioa
ne de dolari și chiar mai mult, profit 
net. Anul trecut. „General Motors" a 
depășit, pentru prima dată în istoria 
businessului american plafonul de 1 
miliard, realizînd un profit net de 
1.189.477.000 de dolari. In Anglia, pro
fiturile realizate de monopoluri în 
1955 s-au ridicat la aproximativ 4.200 
milioane lire sterline.

Apărînd interesele monopolurilor, 
economiștii' burghezi caută să dove
dească din răsputeri că militarizarea 
economiei este calea lichidării crize
lor și a șomajului, metoda transfor
mării economiei capitaliste anarhice 
într-o economie planificată, sursa 
creșterii continue a producției șl ridi
cării bunăstării poporului. „Planifi
carea centrală, este o trăsătură esen
țială a economiei >de război", scrie 
prof. Clemens în , cârtea‘pe care am 
citat-o mai sus. După părerea unui alt 
economist american — Slihter, războ
iul rece „sporește cererea de mărfuri, 
contribuie la menținerea unui nivel 
înalt de folosire a brațelor de muscă, 
accelerează progresul tehnic șl astfel 
ajută țara să-și ridice nivelul de trai". 
„O formă remarcabilă de consum și 
un mijloc de asigurare a folosirii bra
țelor de muncă a fost în toate secolele 
războiul" — le ține isonul un alt a- 
pologet al militarismului, Gordon

I. OSTROVITIANOV

Haveck. El consideră ca „numai răz
boiul va face ca națiunile sa cheltuias
că attta cît trebuie pentru prosperita
tea lor".

Oare militarizarea economiei ajută 
la atingerea măcar a unuia din sco
purile despre care vorbesc teoreticiene 
monopolurilor? Analiza teoretică ș 
practică a dezvoltării economice a ca
pitalismului de după război arata ia
ră putință de tăgadă că tr ?ar.zarw 
economiei nu numai câ nj ir. aiura a- 
narhia producția capitaliste, ci o ac
centuează considerat:!, câ ea r. 
numai că nu lichidează șosăajui. ci 
dimpotrivă contribuie la creșterea !v.

Militarizarea economiei este «gaia 
în mod inevitabil și Lresc ce 
intensificare a «roctemtai negai 
în salturi al dezvottiriî prodnetie ca
pitaliste. Producția de râcboi cere ia- 
veatitii mari de capital, o aalți* <•: 
mașini, cantități uriașe de mater pri
me și mină de lucru. In acerați tu», 
industria de război ru creează «ro
duse materiale care si core?ensete a- 
ceste cheltuieli, nu produce we oac* 
de producție care să poată fi fcAarr 
in procesul reorodjetiet capitaiir- 
Iărgite. Mart arată că râzbotoi 
sens economic nem: tocit este ca - 
cum o națiune ar aronea o parte dsu 
capitalul său in aH“. Creșterea ~ - 
tarizării ecuooauef este înscț tâ *■ 
inevitabil de htrăutățireu aurerrizro- 
nârii c-u nBj'oace de zroductie. eu 
materii prinse și «îni de lucra * In
dustrie» de pace; prin urmare. crește
rea militarizării uu iwnii' este breo- 
țita de frânarea dezvoltară saa «fe'ar 
de reducerea producției mai — Sor 
ramuri ale industriei de «ace. Or. re
ducerea Ș* stagnarea crtor mai ®0oe- 
tante ramuri ale industriei de pace 
generează? firește, creșterea s® : . 
în 1955. anul despre cire ecaoe- 
lor burghezi le place sâ câ e«*e
anul „unei prosperități fără prece
dent". în S.UA. au existat apenx ma- 
tiv 3 milioane de șomeri to»a3 îi 
peste 9 milioane de șomeri parț ș 7

Economiștii burghezi greșesc si mal 
mult atunci cînd afirmi ci nHari- 
zarea asigu-ă o creștere neîncetată a 
producției, lărgirea permanentă a pie
țelor și astfel înlătură crze’e econo
mice. Fără îndoială câ nr narizarea 
economiei contribuie la ° oarecare 
creștere a producției în sensul rur ca
pitalist al acestui cuvînt. Militarizarea 
economiei stimulează In mod artificial 
conjunctura capitalistă: com-nz.le — 
litare dau de lucru industriei grefe 
care sporește cererea de utilaj, mate 
rii prime și mină de lucru. Cbeltz.e . e 
crescînde pentru armați care-ți mă
rește efectivul, stimulează creșterea 
cererii și pe piața mărfurilor d-e cor- 
sum. Toate acestea r-umacă o ane— 
tâ creștere unilaterală și în salturi ■ 
producției. în condițiile căreia fec-i 
salturilor în mișcarea con-, .'sivi - 
sus alternează cu perioade de ad’ncâ 
stagnare și declin în dezvoltarea eco
nomiei capitaliste.

însuți caracterul dezvoltării produc
ției în condițiile militarizării 
miei, arată deosebit de Emoede rever
sul parazitar al capitalismului conterr- 
poran. Dacă o orinduire socfa'â rexa* 
să asigure creșterea producției namaa 
în condițiile nimicirii permanente a 
unei părți însemnate din produsul ma
terial. este limoede câ această orir- 
duire trece prin perioada istorică de 
putrezire si de regres social-economic

Dar însăși creșterea prod'jctiei în 
condițiile militarizării econom e-'- 
o creștere care poartă în s:ne cauzele 
viitoarelor decline și crize .'V' :ar 
rea economiei nu duce la ridicam 
bunăstării popoarelor, ața cum încear
că să dovedească economiștii bur
ghezi. cî la înrăutățirea sunțitoire » 
situației materiale a maselor rr.’*: - 
toare. Ia pauperizarea for crescând?, 
absolută și relativă. Impozitele dato
rate de oamenii muncii — iată sursa 
principală a uriașelor alocări mi':ta-e 
„Lucrul de care avem acum nevoie țî

vom avea ți mai multă nevoie pe mă
sură ce mobilizarea va continua, este 
majorarea impozitelor, tot mai multe 
impoz::e* — scrie în cartea sa „Eco- 
notnia mobilizării și inflația” econo
mistul american, Saymour Harris. In 
principalele țâri capitaliste, impozitele 
înghit mai mult de o treime din sa- 
larăle muncitorilor și din veniturile 
fermierilor, in S.UA . cheltuielile mili
tare pe cap de locuitor, care în exer
cițiul financiar 1913-1914 erau de 3,5 
dolari, in exercițiul financiar 1954-1955 
au crescut la 250 de dolari, cu alte cu
vinte au crescut in perioada mențio
nată de 70 de ori 1 In Anglia, cheituie-
,’e ~ îr.are pe cap de locuitor au cres

cut de la 1.7 lire sterline in exercițiu1 
nancizr 1913-1914 la 29.3 lire ster- 

Iiae ia exercițiul financiar 1954-1955. 
Așadar. truiuaruarta economiei, creind 
aaarența .-.șe-ăicare a creșterii cererii, 
este, in cele din urmă una din cauzele 
îngustării serioase a piefii capitaliste 
x eme ți dace la ascuțirea simțitoare 
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James Mac Millan 
locuiește la Moscova

In ziarul „Komsomolskaia Pravda" 
a apărut de curînd un reportaj în care 
este vorba despre sergentul american 
James Mac Millan, fost funcționar la 
serviciul cifrului de la ambasada ame
ricană la Moscova. In anul 1948 Mac 
Millan a declarat că, simțindu-se cu 
totul străin de politica capitaliștilor 
de la cîrma Statelor Unite, dorește să 
râmină în Uniunea Sovietică.

Doi reporteri ai ziarului „Komsomol
skaia Pravda" au vizitat recent pe Ja
mes Mac Millan pentru a afla vești 
noi despre el.

„.Convorbirea s-a desfășurat într-o 
cameră confortabilă, — relatează re
porterii. Primul lucru ce le-a atras a- 
tenția a fost o masă mare de scris și 
o bibliotecă înțesată cu cărți în lim
bile engleză și rusă. Rigla de calcul, 
planșeta, schițele și piesele de radio
— totul demonstra că stăpînul casei 
este un pasionat al tehnicii.

Mac Millan a vorbit ziariștilor des
pre viața lui, despre studiile și mun
ca sa.

In primii doi ani, studentului James 
Mac Millan de la Institutul de comu
nicații din Moscova i-a venit foarte 
greu la examene. Cunoștea bine mate
ria. In limba maternă putea să răs
pundă perfect pentru nota cinci. In 
:mba rusă însă, acest lucru îi era a- 

nevoios.
Noii prieteni ai lui James, colegii săi 

Valeri Dubinski, Boris Pușnoi și Lev 
Pașciuk îl ajutau cu plăcere să-și pre
gătească temele. In însușirea limbii 
ruse însă l-a ajutat mai mult decit ori
cine frumoasa Galina, care mai tîrziu 
a devenit soția lui James.

Ca student. James s-a ocupat și de 
televiziune. Aceasta a fost ți tema lu
crării sale de diplomă. Incepînd de 
anul trecut. James Mac Millan este in
giner într-unul din institutele de cer
cetări științifice.

James și cu soția îșl petrec în fie
care an concediul călătorind prin țară 
cu propria lor „Pobedă". Ei au vizitat 
Caucazuk Crimeea, Armenia, Mol
dova—

Pentru anul viitor, familia Mac 
Millan a proiectat o călătorie în țările 
Baltice.

In timpul convorbirii, în cameră a 
intrat și cel mai tinăr membru al fa-
— l ei. Volodka, în vîrstă de 7 ani, 
care tocmai venea de la școală. Volodia 
Mac Millan, elev în clasa I-a, îndră-

' gește mai mult decit orice pe lume 
automobilele și este gata să se plimbe 
toată ziua cu tatăl său.

In încheierea convorbirii, Mac Millan 
a rugat pe cei doi corespondenți să 
publice în ziarul „Komsomolskaia 
Pravda” următoarea scrisoare:

„Mă folosesc de acest prilej pentru 
a mulțumi tuturor celor care în ultimii 
opt ani mi-au ajutat să-mi rinduiesc 

. viața in Uniunea Sovietică. Am studiat 
intr-un institut de învățămînt superior. 
Acum lucrez in domeniul tehnicii, do
meniu care mă interesează nespus de 
mult. In tot acest răstimp, am cunos
cut numeroși oameni sovietici de cele 
mai diferite profesii. Cu unii dintre ei 
am devenit bun prieten.

M-am încredințat că oamenii sovie
tici sînt luptători pentru pace și feri- 

I cire în întreaga lume. Dorința mea cea 
mai puternica este destinderea reală 
a încordării internaționale și stabilirea 
unor relații cu adevărat pașnice între 
toate țările. Oamenii cinstiți din în
treaga lume doresc o viață pașnică. Ei 
sînt insă îmoiediceți de la acest lucru 

l de către acea presă din țările occiden
tale care oglindește și abordează ne- 
just cele mai arzătoare probleme ale 
vieții internaționale. Nădăjduiesc că 
in curînd va sosi vremea cind lupta 
pentru pace își va atinge țelul”.

Diplomația americani folotețte ața numita jroKemA un- 
gvlC, pe care a adus-o fit ft(a Orgoatiafiel KafiaaUor Unite. 
!n scopul a/!(ării ^război—-i rece’’ f. al agracirii inconH-ii 
internaționale. Z'tre'e

Au încălecat calul de bătaie
* (Desen de B. EFIMOV)

Campionii „războiului rece“ la lucru
In raportul intitulat: „Cu privire la 

colaborarea cu organizația Pactului 
Atlanticului de Nord" — aprobat de 
Consiliul NATO în recenta sa sesiune 
de la Paris, există o mărturie extrem 
de grăitoare. In acest raport se spu
ne : „Chiar și în lumea necomunistă 
numeroși sînt cei care... resping apre
cierea noastră asupra țelurilor Pactu
lui Atlanticului de Nord... Ei consideră 
că NATO s-a transformat într-un fel 
de organizație, în cadrul căreia pute
rile coloniale și-au unit forțele militare 
și resursele materiale în scopul apără
rii imperiilor și a privilegiilor lor, a 
dominației lor rasiale și a hegemoniei 
statelor atlantice de sub conducerea 
Statelor Unite”.

Firește că raportul cuprinde și afir
mația potrivit căreia această părere 
nu corespunde realității. Dar dacă în
șiși conducătorii Blocului Atlantic de
finesc cu atîta sinceritate, într-unul 
din principalele documente ale sesiu- 
hii NATO, atitudinea existentă față de 
această organizație „chiar în lumea 
necomunistă", cine se mai poate îndoi 
că principala grijă a conducătorilor 
NATO este de a camufla, față de opi
nia publică, adevăratele țeluri și sar
cini ale acestei organizații ?

I.
Una din hotărîrile sesiunii NATO 

constă în aceea că, actualmente, în
treaga politică externă a Angliei, Fran
ței și a celorlalte state vest.europene 
— membre ale NATO — trebuie ofi
cial subordonată, prin mijlocirea or
ganizației Blocului Nord Atlantic, 
controlului direct al Statelor Unite.

„Nici unul din aceste state — se 
spune în rezoluțiile adoptate — nu tre
buie să ia hotărîri politice definitive 
sau să facă, fără consultări prelimi
nare, declarații publice în probleme 
importante pentru Uniunea Atlantică 
ori privind pe oricare din partici>pan- 
ții ei“. Fiecare problemă, asupra că
reia există puncte de vedere diferite 
între parti-cipanții NATO, „trebuie pre
zentată spre examinare Consiliului 
NATO înainte de a fi ridicată în ori
care altă organizație internațională".

Cu alte cuvinte, hotărîrile adoptate 
la sesiunea NATO de la Paris pun ca
păt oricărei urme de. independență în 
politica externă a statelor din Europa 
occidentală : de aci înainte, ele își pot 
rezolva litigiile numai în cadrul NATO, 
unde legea de bază este dreptul celui 
puternic de a-și impune voința celui 
mai slab.

Ca întreg acest nou mecanism să 
funcționeze cît mai eficace, din luna 
aprilie a anului viitor postul de secre
tar general al NATO va fi preluat de 
ministrul de externe al Belgiei, H. 
Spaak, care, nu o singură dată și în 
condiții din cele mai nefavorabile, a 
apărat cu neobișnuită „abnegație" in
teresele diplomației americane.

E limpede că conducătorii politicii 
americane au trebuit să ia aceste mă
suri draconice în cadrul NATO dato
rită contradicțiilor care macină acest 
bloc și în scopul salvării situației lor 
de putere dominantă.

Oameni creduli ar putea presupune 
că raza de acțiune a tuturor acestor 
hotărîri se va extinde și asupra politi
cii externe a S.U.A. In textul hotărîri- 
lor e greu de observat fraza ascunsă 
in care se afirmă că aceste hotărîri se 
vor aplica ,,ținindu-se seama de decla
rațiile unor guverne”. Este vorba des
pre declarația lui Dulles care, la în
ceput. a stîrnit o adevărată furtună în 
ședința Consiliului NATO. Apoi, însă, 
lucrările s-au încheiat prin capitularea 
celorlalți participanți.

Așa cum relatează „New York He
rald Tribune", Dulles a făcut o decla

rație „istorică", subliniind că „Statele 
Unite își rezervă libertatea acțiunilor 
militare ți politice în oricare parte a 
lumii în scopul apărării propriilor lor 
interese ți a intereselor aliaților lor 
fără ca, în prealabil, să consulte Con
siliul NATO."

In aceeași ședință. Dulles a arătat 
fățiș că, în NATO, numai S.U.A. sînt 
o putere cu adevărat mondială, iar 
Blocul Atlanticului de Nord constituie 
numai unul din instrumentele politicii 
americane. S.U.A. dispun, chipurile, și 
de alte instrumente și de aceea mem
brii europeni ai NATO nu trebuie să 
împiedice S.U.A. în înfăptuirea pla
nurilor lor dincolo de hotarele Euro
pei.

Nicicînd politicienii americani n-au 
expus cu atîta cinism rolul Blocului 
Atlanticului de Nord ca fiind un sim
plu instrument al politicii lor desfășu
rată în Europa.

II

Următoarele două puncte ale rezo
luției se referă la situația din Orien
tul Apropiat.

Oricit s.a străduit secretarul de stat 
al S.U.A., în timpul șederii sale la Pa
ris să se desolidarizeze de incursiunea 
armată a puterilor Europei occidentale 
in Egipt și, în general, de politica lor 
colonială, totul a fost zadarnic. Dez- 
bătînd în chip demagogic la tribuna 
Organizației Națiunilor Unite interven
ția în Egipt, diplomația americană a 
semnat apoi la Paris, alături de repre
zentanții Angliei și Franței, hotărîri 
în care nu se desprinde nici cea mai u- 
șoară aluzie la condamnarea agresiu
nii împotriva Egiptului. Cercurile cîr- 
muitoare din S.U.A. n-au făcut decît 
să confirme că, în fapt, ele au stimu
lat această agresiune ducînd o politică 
fățarnică.

Nu întîmplător presa vest-europeană 
a afirmat că politicienii americani 
aveau cunoștință dinainte de incursiu
nea ce se pregătea în Egipt, că ei cu
noșteau și faptul că, în aceste scopuri 
este folosit aparatul militar al Blocu
lui Atlanticului de Nord din zona ră
săriteană a Mării Mediterane. Cu toate 
acestea ei n.au întreprins nimic de 
natură să împiedice această interven
ție.

In condițiile actuale și ținînd seama 
de subminarea pozițiilor colonialiste 
ale aliaților lor, S.U.A. desfășoară pla
nuri vaste de colonizare americană 
a acelor regiuni unde influența Angliei 
și Franței este definitiv lichidată ori 
măcinată într-o foarte mare măsură.

Asigurîndu-și mînă liberă, diploma
ția americană este gata să folosească, 
ia nevoie. în scopurile ei și Blocui 
Nord-Atlantic, căruia, așa cum prevede 
comunicatul, i se trasează sarcina „de 
a observa permanent și cu atenție 
schimbările survenite în Orientul'Apro
piat".

Capitulînd în fața pretențiilor ame
ricane prezentate la sesiunea NATO 
de la Paris, partenerii vest-euroipeni ai 
S.U.A. nu-și pot ascunde temerile în 
fața planurilor cinice ale S.U.A. „de 
a-și înlocui" aliații în Asia și Africa.

Intr-un articol de fond intitulat „A- 
mericanii ne iau locul în Orientul A- 
propiat", ziarul „Le Monde" scrie că 
Statele Unite desfășoară „operațiî în 
vederea acaparării" pozițiilor anglo. 
franceze.

III.

Partea finală a comunicatului arată 
sarcinile privind Europa puse în fața 
Blocului NATO de diplomația ameri
cană, sarcini impuse nu numai prin

menținerea dar și prin intensificarea 
pe toate căile posibile a caracterului 
agresiv al acestui bloc militar inchis.

După cum se știe, presa americană 
caută să convingă în ultima vreme pe 
cititori că cercurile cîrmuitoare din 
S.U.A. sînt gata să întreprindă pași 
importanți în domeniul dezarmării. 
Rezultatele sesiunii NATO de la Paris 
spulberă orice încredere în asemenea 
afirmații. La această sesiune nu nu
mai că nu s-a pomenit nici un cuvînt 
despre dezarmare ci, dimpotrivă, au 
fost adoptate planuri de sporire a chel
tuielilor militare ale țărilor participante 
la NATO, A fost, de asemenea, apro
bată folosirea în scopul înarmării 
NATO „a unei serii de noi tipuri de 
arme", despre care se vorbește clar în 
comunicatul final.

Cerind intensificarea militarizării ță
rilor din Europa occidentală, Dulles 
recomanda într una din cuvîntările sale 
la sesiune — așa cum relatează pre
sa — să se ia exemplu de Ia S.U.A. 
unde, așa cum afirmă el, fiecare at 
patrulea american în vîrstă de 18— 
30 de ani se află sub arme...

Imediat după încheierea sesiunii de 
la Paris a NATO, reprezentantul gu
vernului de la Bonn, Felix von Ek^ 
hardt a declarat că cea ma;i impor-t 
tantă hotărîre a acestei sesiuni este 
aceea că „peste un an sau peste 18 
luni armata vest-germană va fi doi 
tată cu arma tactică atomică”. Acea
stă declarație explică sensul afirma
ției cuprinsă în comunicat privind 
„seria de noi tipuri de arme".

Căutînd. în realitate, să obțină 
abrogarea faimoaselor acorduri de la 
Paris care interzic, pe hîrtie. Germa
niei occidentale să dispună de arma 
atomică, reprezentanții Bonn-ului la 
sesiunea NATO au afișat o atitudine 
plină de aroganță: în timp ce mi
nistrul Apărării Germaniei occident 
ta!e- I- Strauss arăta că arma ato
mică, după părerea lui. reprezintă „un 
factor hotărîtor", von Brentano. mi
nistrul Afacerilor Externe al Germa-i 
niei occidentale, a expus un plan refe-i 
ritor la activitatea subversivă îndrept 
tată împotriva țărilor din Europa ră
săriteană. Cu o diabolică perseveren-1 
ță acest reprezentant al „democrației 
occidentale" a vorbit despre „posibi
litatea" ivirii unor împrejurări în care 
Germania occidentală „va ti nevoită" 
să se amestece în treburile Republi
cii Democrate Germane,

E semnificativ că proiectul de re
zoluție ai lui von Brentano a fost in-i 
clus aproape fără nici o modificare 
în partea finală a comunicatului sesiu
nii Consiliului NATO.

★
Acestea sînt, pe scurt, rezultatele 

sesiunii de la Paris a Consiliului Pac-> 
tului Atlanticului de Nord. Dîndu-șt 
scama că opinia publică din occident 
și din celelalte țări nutrește tot mai 
puține iluzii asupra adevăratului con
ținut al acestui instrument al „războ
iului rece", conducătorii NATO au în
cercat în ultima vreme, să-i dea un 
caracter cît se poate mai nevinovat. 
In aceste încercări însă, ei au suferit 
un desăvîrșit eșec. Blocul Atlanticului 
de Nord, măcinat tț>t mai mult de 
contradicții interne pe care nimeni nu 
le mai poate ascunde, apare acum tot 
mai mult în rolul de instrument al 
politicii agresive dusă de reacțiunea 
internațională.

G. RATIANI

Se întărește

Cînd cu patru veacuri în urmă A- 
fanasi Nikitin a pășit pe pămintul In
diei, desigur că el nu s-a gîndit li 
acea zi cînd patria lui și India vor 
fi unite prin strinse legături, cînd in- 

, tre aceste două țări vor fi statorni
cite relații întemeiate pe prietenie, pe 
egalitate In drepturi și pe respect re- 

' ciproc.
Istoria, care este plină de războaie 

și conflicte a înscris în analele ei un 
I fenomen nou, extrem de important 
; pentru securitatea omenirii: coexis

tența pașnică. Această coexistență a 
I luat naștere din cele mai nobile nă- 
' zuințe ale omului și în aceasta constă 
• chezășia succesului ei.

Acest proces este prea nou și prea 
complicat pentru a putea fi înțeles 
dintru început

Marea Revoluție Socialistă din Oc
tombrie a influențat masele munci- 

i toare din India, ea a trezit in inimi- 
1 le lor o profundă simpatie pentru U- 
I niunea Sovietică, pentru poporul a- 
I cestei țări care și-a cucerit indepen- 
I dența. Indienii au văzut în această 

revoluție un far care le luminează 
, calea spre o nouă societate. Chiar și 
I aceia oare , erau străini de ideile co

muniste, dar care doreau fierbinte 
I eliberarea Indiei de sub jugul străin, 

au pronunțat cu cel mai profund res- 
1 pect numele lui Lenin, devenit la noi 

aproape legendar.
Cînd, în 1947, India și-a cucerit 

independența și a stabilit relații di
plomatice cu Uniunea Sovietică, in
dienii au încercat un profund senti
ment de prietenie față de popoarele 
Uniunii Sovietice. Un exemplu viu și 
remarcabil al dragostei pe care o nu
tresc indienii față de oamenii sovie
tici l-a constituit mitingul care a 
avut loc anul trecut la Calcutta, mi
ting la care au luat cuvîntul N. A. 
Bulganin și N. S. Hrusciov. In piața 
din centrul orașului s-au adunat pes
te trei milioane de indieni — o ade

prietenia dintre popoarele Indiei 
și Uniunii Sovietice

vărată mare de 
oameni. Simpatia 
poporului indian 
față de oamenii 
sovietici a fost de
monstrată cu o 
forță neobișnuită.

Respectul dintre țările noastre a 
fost întotdeauna reciproc. Intr-una 
din cuvîntările sale, ținută în timpul 
vizitei în India, N. S. Hrușciov a 
caracterizat această țară drept unul 
din cele mai vechi izvoare ale civi
lizației mondiale. Tovarășul Hrușciov 
a spus: „Sîntam pentru un schimb 
multilateral și vast în domeniul cul
turii și al artei, pentru un schimb 
de realizări tehnice și științifice... 
Cu cît ne vom cunoaște și ne vom 
ajuta mai mult unii pe alții, cu atît 
mai trainică va fi prietenia noastră, 
cu atît mai puternice vor fi forțele 
păcii în lumea întreagă".

Vizita făcută de J, Nehru, primul 
ministru al Indiei în Uniunea Sovie
tică și vizita lui N.A. Bulganin și 
N.S. Hrușciov în India vor rămîne 
veșnic în amintirea celor două po
poare. Aceste vizite au ajutat să se 
înlăture multe obstacole din calea 
relațiilor culturale și economice, azi 
în continuă dezvoltare. La acest lu
cru au contribuit în mare măsură și 
relațiile turisjfoe dintre India și 
U.R.S.S., relații care dau posibilita
tea cunoașterii directe a poporului, a 
vieții și culturii lui, a literaturii, ar
tei și a problemelor economice. Anul 
acesta India a fost vizitată de mai 
mulți cetățeni sovietici decît în toți 
anii precedenți.

Ne bucură faptul că se traduc în 
limba rusă tot mai multe cărți in
diene; sîntem recunoscători multor 
tineri savanți sovietici care cunoscînd 
limba hindu, au venit în India în 
scopul studierii profunde a literaturii 
indiene, pe care o popularizează apoi 
în rîndurile concetățenilor lor.

Numeroși indieni din vechea gene

BHAGAT R. VATS
secretar general al Uniunii zia

riștilor din Delhi

rație tși amintesc 
de marea balerină 
rusă Pavlovâ, care 
a dat spectacole 
în India, acum cî- 
teva decenii. Era

pe vremea cînd oaspeți de felul 
Pavlovei constituiau un fenomen 
rar. Acum, situația s-a schimbat: 
India este vizitată de tot mai multe 
delegații culturale sovietice, de ar
tiști. scriitori, pictori. In prezent se 
mai află în India zeci de experți so
vietici din industria metalurgică, din 
industria chimică, din medicină etc., 
care contribuie la statornicirea unei 
cît mai bune înțelegeri și prietenii în
tre popoarele noastre. In același timp. 
Uniunea Sovietică este vizitată de 
numeroși oameni de știință și de artă 
indieni.

Turnarea în comun a unui film 
despre primul călător rus în India, 
Afanasi Nikitin, e menită să deschidă 
calea spre o colaborare strînsă în
tre țările noastre și în domeniul ci
nematografiei. In curînd, prietenii 
sovietici vor putea vedea un film do
cumentar de lung metraj „Dimineață 
în India" turnat de R. Karmen re
numitul regizor sovietic de filme 
documentare. Acest film va da o ima
gine cît se poate de veridică a In
diei de ieri și de azi, o imagine mai 
bună decît au dat filmele indiene re
prezentate în Uniunea Sovietică. In 
acest film documentar, oamenii so
vietici vor putea vedea aspecte din 
vechea Indie pe care le cunosc din 
pînzele lui V. Vereșceaghin, precum și 
hidrocentrale moderne.

Anul trecut, cînd conducătorii so
vietici au vizitat india, una din cele 
mai populare lozinci era; „Hindi 
ruși—bhai-bhaiAceastă lozincă n-a 
fost a unui partid politic, ci a po
porului însuși. Prin aceste cuvinte 
erau exprimate sentimentele cele mai

prietenești ale milioanelor de oameni 
simpli. Aceeași lozincă am auzit-o 
de multe ori scandată, în vara anu
lui acesta, in timpul călătoriei mele 
prin Uniunea Sovietică. Oamenii 
simpli sovietici de pe străzi ne sa
lutau, ne strîngeau mîinile spunînd : 
„PaceErau bărbați și femei cu 
totul necunoscuți, totuși ei nu erau 
străini datorită apropierii crescînde 
dintre popoarele noastre. Mi-am dat 
seama că cultura sovietică este tot 
atît de vastă și variată < ca și cultu
ra Indiei. Am găsit chiar unele tră
sături comune, mai ales în republi
cile sovietice din Orient.

Recent, s-a sărbătorit un an de la 
semnarea, la Delhi, a declarației co
mune indiano-sovietice. In ea este 
subliniată însemnătatea stabilirii de 
relații culturale și economice între 
cele două țări, necesitatea unei cu
noașteri reciproce cît mai temeinice. 
In anul ce s-a scurs s-au făcut foar
te multe lucruri în această direcție, 
iar viitorul deschide perspective și 
mai largi.

Lanțul munților Himalaia era so
cotit cîndva un zid de nestrăbătut, 
care făcea cu neputință statornicirea 
de relații între popoarele ce trăiau 
de o parte și de alta a lui. Acest 
zid, însă, a fost înlăturat: TU-104 a 
zburat de-asupra lui, ajungînd la 
Delhi mai repede decît a ajuns tele
grama expediată din Moscova care 
anunța ora de sosire a avionului. Sîn
tem siguri că, în foarte scurt timp, 
o linie aeriană directă va face 
legătura între Moscova și Delhi. A- 
ceasta va însemna înfăptuirea speran
ței exprimate în Declarația comună 
indiano-sovietică că în curînd vor fi 
luate măsuri menite să intensifice tot 
mai mult relațiile de prietenie și re
lațiile culturale dintre ambele țări. 
In măsura în care această prietenie 
se va dezvolta, rezultatele ei rodnice 
vor fi, resimțite departe, dincolo de 
hotarele celor două țări.
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